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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційна бакалаврська робота містить 80 сторінок, 19 таблиць, 25 рисунків, 

список використаних джерел з 144 найменувань, 4 додатки.  

  

  

ДЕТЕРМІНАНТИ МІЖНАРОДНОЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ ДАНІЇ  

  

Об’єктом дослідження процеси формування та розвитку глобального 

конкурентного статусу країн. 

Предметом дослідження є особливості та детермінанти міжнародної  

конкурентоспроможності економіки Данії. 

Мета кваліфікаційної бакалаврської роботи полягає в узагальненні теоретичних 

засад та ідентифікація детермінант міжнародної конкурентоспроможності 

економіки Данії.  

Завданнями роботи є:  

- розкритття сутності та рівнів конкурентоспроможності в глобальному 

середовищі; 

- узагальнення факторів досягнення міжнародної 

конкурентоспроможності країн; 

- аналіз методів оцінки конкурентоспроможності національної 

економіки в умовах глобалізації; 

- надання характеристики конкурентної позиції Данії в світових 

рейтингах; 

- ідентифікування компонентів міжнародної конкурентоспроможності 

Данії; 

- визначення пріоритетних напрямів розвитку міжнародної 

конкурентоспроможності України. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що результати 

дослідження можуть бути застосовані для управління національною економікою 

Данії. Досягнуті результати мають велике значення для формування національної 

політики підтримки інноваційного розвитку, підвищення якості робочої сили та 

розвитку інфраструктури. Крім того, отримані результати можуть бути корисними 

для бізнес-спільноти та інвесторів, які розглядають можливість інвестувати в 

економіку Данії, оскільки вони можуть зрозуміти ключові фактори, що впливають 

на конкурентоспроможність цієї країни.  

 

Період виконання кваліфікаційної бакалаврської роботи – лютий - червень 2023 р.  
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Відгук 

на кваліфікаційну бакалаврську роботу 

здобувача(ки) факультету Міжнародної економіки і менеджменту 

освітньо-професійної програми «Міжнародна економіка» 

Чирікіна Єлизавета Андріївна 

 

На тему: Детермінанти міжнародної конкурентоспроможності економіки Данії 

 

1. Актуальність теми: Вивчення детермінант міжнародної 

конкурентоспроможності економіки Данії полягає в потенційних уроках, які 

можна винести з успіху Данії на глобальній арені. Аналіз особливостей та 

факторів досягнення та розвитку конкурентоспроможності Данії може стати 

джерелом інформації для інших країн, які прагнуть покращити свої економічні 

показники. 

 

2. Позитивні риси кваліфікаційної бакалаврської роботи: В роботі досліджено  

методи оцінки та узагальнено фактори досягнення конкурентоспроможності 

національної економіки в умовах глобалізації.  

 

3. Наявність самостійних розробок автора: Автором охарактеризовано 

конкурентні позиції Данії в світових рейтингах та ідентифіковано компоненти її 

міжнародної конкурентоспроможності.  

 

4. Цінність теоретичних висновків та практичних рекомендацій: Сформовані 

автором науково-методичні та практичні рекомендації сприятимуть визначенню 

пріоритетних напрямів розвитку міжнародної конкурентоспроможності України.  

 

5. Наявність недоліків: Подальшого дослідження потребує конкретизація векторів 

модернізації та підвищення конкурентоспроможності економіки України у 

повоєнний період.  

 

6. Загальна оцінка кваліфікаційної бакалаврської роботи та її допущення до 

захисту перед ЕК: кваліфікаційна бакалаврська робота відповідає вимогам, 

заслуговує на високу оцінку і може бути рекомендована до захисту перед ЕК.    

 

Науковий(ва) керівник(ця): к.е.н., доцент кафедри міжнародної торгівлі і 

маркетингу 

 

                                                       Іщенко А.В.                          .   

 

“24”  травня 2023 р. 
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ВСТУП 

 

 

У глобалізованому світі міжнародна конкурентоспроможність економіки є 

важливою для її сталого розвитку та процвітання. Данія, невелика скандинавська 

країна з високорозвиненою економікою, завжди була однією з найбільш 

конкурентоспроможних країн світу.  

Актуальність вивчення детермінант міжнародної конкурентоспроможності 

економіки Данії полягає в потенційних уроках, які можна винести з успіху Данії на 

глобальній арені. Аналіз особливостей та факторів досягнення та розвитку 

конкурентоспроможності Данії може стати джерелом інформації для інших країн, 

які прагнуть покращити свої економічні показники.  

Останні дослідження та публікації розглядають різні аспекти 

конкурентоспроможності, включаючи фактори, що впливають на 

конкурентоспроможність країни, методи, що використовуються для її оцінки і роль 

державної політики у сприянні конкурентоспроможності. 

Серед науковців, які досліджують конкурентоспроможність та її ключові 

детермінанти, слід назвати таких вчених, як: М. Портер,  С. Маравільяс, П. Мело, 

С. Г. Олівейра, Р. А. Д'Авені, Р. Гюнтер, У. Е. Демінг, П. Кругман, Ф. В. П. Вонг, 

К. Айгінгер, Й. Шумпетер, М. Пенедер, К. Рамер, Р. Брюс, Скотт, Дж. К. Лодж, С. 

Джеффрі, М. Дюран, К. Джорно, С. Фішер, Х. Тонгзон, Т. Сюдек, А. Завойська, А. 

Кордальска, М. Ольчик, А. Новак, Р. Ангелмар, Р. Левін, Д. Вогель, Р. Б. Стюарт, 

А. Сміт.  

Метою дослідження є узагальнення теоретичних засад та ідентифікація 

детермінант міжнародної конкурентоспроможності економіки Данії. З огляду на 

зазначену мету в роботі поставлено такі завдання: 

- розкрити сутність та рівні конкурентоспроможності в глобальному 

середовищі; 

- узагальнити фактори досягнення міжнародної 

конкурентоспроможності країн; 
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- проаналізувати методи оцінки конкурентоспроможності національної 

економіки в умовах глобалізації; 

- охарактеризувати конкурентні позиції Данії в світових рейтингах; 

- ідентифікувати компоненти міжнародної конкурентоспроможності 

Данії; 

- визначити пріоритетні напрями розвитку міжнародної 

конкурентоспроможності України. 

Об‘єктом дослідження є процеси формування та розвитку глобального 

конкурентного статусу країн.  

Предмет дослідження – особливості та детермінанти міжнародної  

конкурентоспроможності економіки Данії. 

Методи дослідження. Бакалаврська робота виконана з використанням 

загальнонаукових та спеціальних методів наукового дослідження, а саме: історико-

логічного (під час характеристики концепцій конкурентоспроможності на мікро- та 

макрорівнях – пп. 1.1; визначення змісту поняття «конкурентоспроможність» – пп. 

1.1); структурно-факторного (у процесі аналізу компонентів міжнародної 

конкурентоспроможності Данії – пп. 2.2; визначення пріоритетних напрямів 

розвитку міжнародної конкурентоспроможності України – пп. 2.3); економіко-

статистичних порівнянь (для кількісного оцінювання детермінант, які впливають 

на міжнародну конкурентоспроможність Данії та України – пп. 2.2 та пп. 2.3). 

Теоретична значущість отриманих результатів полягає в розширенні 

теоретичних знань про фактори впливу на міжнародну конкурентоспроможність 

економіки. Дослідження підтверджує важливість таких факторів, як інновації, 

кваліфікація робочої сили та інфраструктура, для розвитку конкурентоспроможної 

національної економіки. Отримані результати мають довідкове значення для 

розвитку теоретичних концепцій та підвищення рівня наукових досліджень у галузі 

міжнародної економіки. 

 Практична значущість отриманих результатів полягає в тому, що 

результати дослідження можуть бути застосовані для управління національною 

економікою Данії. Досягнуті результати мають велике значення для формування 
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національної політики підтримки інноваційного розвитку, підвищення якості 

робочої сили та розвитку інфраструктури. Крім того, отримані результати можуть 

бути корисними для бізнес-спільноти та інвесторів, які розглядають можливість 

інвестувати в економіку Данії, оскільки вони можуть зрозуміти ключові фактори, 

що впливають на конкурентоспроможність цієї країни. 

Інформаційною базою дослідження є зарубіжні та вітчизняні літературні 

джерела, результати наукових досліджень Міжнародного інституту розвитку 

менеджменту (IMD), Гарвардської школи бізнесу, The Heritage Foundation (фонд 

«Спадщина»), оцінки експертів, матеріали і звіти міжнародних організацій (ОЕСР, 

Світового економічного форуму, Світового банку, Transparency International 

(Трансперенсі Інтернешнл), Всесвітньої організації інтелектуальної власності), 

Європейської комісії, дані з офіційних сайтів установ Данії (Міністерства податків, 

Датського агентства з ринку праці та підбору персоналу, Міністерства зайнятості, 

Управління з питань бізнесу Данії, Міністерства у справах дітей та освіти, 

Міністерства транспорту, Міністерства закордонних справ Данії), Національного 

агентства з питань запобігання корупції в Україні, ресурси Інтернет.  

Структура та обсяг.  Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел і додатків, та налічує 80 сторінок, 19 таблиць, 25 

рисунків, 144 джерел. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ МІЖНАРОДНОЇ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ КРАЇН 

 

 

1.1. Сутність та рівні конкурентоспроможності в глобальному 

середовищі 

 

 

Термін «конкурентоспроможність» є відносно новим і вперше з’явився як наукова 

та дослідницький напрям ще у 1980-х роках. Концепція конкурентоспроможності 

вивчалася та обговорювалася економістами, бізнесменами та політиками протягом 

десятиліть, тому важко вказати точну книгу, в якій вперше було представлено 

визначення конкурентоспроможності. 

Однак однією з найвпливовіших робіт, яка допомогла популяризувати концепцію 

конкурентоспроможності в діловому світі, стала робота Майкла Портера, яка була 

вперше опублікована в 1980 році [1]. У цій книзі Портер представив свою вже 

відому структуру п’яти сил для аналізу структури промисловості та конкуренції, і 

він наголосив на важливості стратегічного мислення та конкуренції для успіху 

бізнесу [1]. З тих пір концепція конкурентоспроможності була далі розроблена та 

вдосконалена багатьма вченими та практиками, і вона продовжує залишатися 

важливою темою в бізнес-стратегії та економічній політиці. 

Конкурентоспроможність означає здатність компанії, організації чи країни 

успішно конкурувати на ринку чи в галузі, виробляючи товари чи послуги 

порівнянної або кращої якості, ніж ті, що пропонують їх конкуренти, за 

конкурентоспроможною ціною [2]. Це передбачає постійне підвищення 

продуктивності, ефективності, інноваційності та задоволеності клієнтів, щоб 

отримати стійку перевагу над конкурентами. На конкурентоспроможність можуть 

впливати різні чинники, такі як наявність ресурсів, технологій, людського капіталу, 

інфраструктури та нормативного середовища, серед іншого. По суті, 

конкурентоспроможність означає здатність забезпечувати клієнтам і зацікавленим 
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сторонам більшу цінність, ніж конкуренти, забезпечуючи тим самим довгострокове 

зростання та прибутковість [3]. 

Для того щоб бути конкурентоспроможними, фірми та підприємства повинні мати 

певні характеристики: 

- Наявність сильної позиції на ринку, яка дозволить їм захопити велику 

частку ринку та дасть їм можливість отримати високі доходи. 

- Мають бути диференційованими та відрізнятися від своїх конкурентів, 

пропонуючи для покупців унікальні товари чи послуги та високу якість 

продукції. Портер зауважував, що «диференціація забезпечує ізоляцію від 

конкурентоспроможного суперництва через лояльність до бренду з боку 

клієнтів та внаслідок нижчої чутливості до ціни» [1, с.38]. 

- Конкурентні фірми та підприємства можуть виробляти товари чи 

послуги за меншими витратами, ніж їхні конкуренти, що дозволяє їм 

пропонувати нижчі ціни на ринку та отримувати високий прибуток.  

- Підприємствам та фірмам необхідно постійно впроваджувати нові 

технології, товари, послуги та бізнес-моделі і завжди бути інноваційними. 

«Революційні технології, глобалізація, нові бізнес-методи, радикально нові 

методи комунікації та обробки інформації, гнучке виробниче обладнання та 

недорога іноземна робоча сила – це змова на обігрівання ринків у всьому 

світі. Гіперконкуренція — це середовище інтенсивних змін, у якому гнучкі, 

агресивні, інноваційні конкуренти легко й швидко просуваються на ринки, 

розмиваючи переваги великих і визнаних гравців» [4, с. ix]. 

- Необхідно мати швидку адаптивну здатність та змогу швидко 

реагувати на зміни на рину та пристосовуватися до нових вподобань клієнтів. 

- Конкурентним підприємствам та фірмам необхідно мати кваліфіковану 

та мотивовану робочу силу, яка буде ефективно виконувати стратегію фірми. 

- Необхідним є сильне лідерство, яке здатне встановити чітке бачення та 

стратегію для компанії та надихнути та мотивувати працівників на її 

досягнення. 



13 
 

Безумовно, для підприємств й організацій важливо бути конкурентоспроможними, 

оскільки: 1) будучи конкурентоспроможними, підприємства можуть збільшити 

продажі, залучити більше клієнтів і відповідно збільшити свою прибутковість; 2) у 

сучасній глобальній економіці підприємства можуть стикнутися з гострою 

конкуренцією як з боку внутрішніх, так і міжнародних гравців, і тому, щоб вижити 

в такому конкурентному середовищі, підприємствам і організаціям необхідно 

постійно впроваджувати інновації, вдосконалювати свої процеси та відрізнятися 

від своїх конкурентів; 3) конкурентоспроможності може підвищити імідж бренду 

підприємства та зробити його більш впізнаваним та привабливим для клієнтів, 

потенційних інвесторів і партнерів; 4) конкурентоспроможні підприємства та 

організації мають важливу місію – стимулювання економічного зростання, 

створення робочих місць і отримання доходів для держави. Будучи 

конкурентоспроможними, підприємства можуть сприяти загальному добробуту 

суспільства, створюючи багатство, підтримуючи соціальні програми та інвестуючи 

у свої громади. 

 Відповідно до точки зору Майкла Портера, конкурентоспроможність полягає 

не в зменшенні витрат та продажі продукції за нижчими цінами, а в створенні та 

наданні вищої цінності клієнтам у стійкий і прибутковий спосіб. Він також вважав, 

що компанії можуть досягти цього, прийнявши стратегію, яка використовує їхні 

унікальні сильні сторони, такі як знання, можливості та ресурси, і яка відповідає 

потребам ринку, який вони обслуговують. Портер також наголошував на 

важливості ширшого бізнес-середовища у формуванні конкурентоспроможності. 

Він стверджував, що державна політика, інституції та нормативні можуть або 

сприяти, або перешкоджати здатності компаній ефективно конкурувати на ринку. 

Таким чином, він виступав за створення сприятливого бізнес-середовища, яке 

сприяє конкуренції, інноваціям і підприємництву [5]. 

У. Едвардс Демінг розглядав конкурентоспроможність як результат здатності 

організації весь час вдосконалювати свої процеси та продукцію, щоб задовольнити 

потреби та очікування клієнтів. Він наголошував, що якість повинна бути основним 

центром діяльності організації і що вона повинна бути вбудованою в кожен аспект 
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її діяльності. Демінг вважав, що досягнення конкурентоспроможності потребує 

довгострокової відданості та постійного вдосконалення і що організації повинні 

уникати прийняття рішень, заснованих виключно на короткострокових вигодах для 

організації. Він наголосив на необхідності системного підходу до якості, коли всі 

частини організації спрямовані на одну мету [6]. 

Таблиця 1.1 – Трактування терміну «конкурентоспроможність країни» 

Автор Визначення «конкурентоспроможності країни» 

OECD (1992, с. 

237) [7] 

«ступінь, до якого економіка може, за вільних і справедливих ринкових умов, 

виробляти товари та послуги, які відповідають вимогам міжнародних ринків, 

одночасно зберігаючи та збільшуючи реальні доходи свого населення в 

довгостроковій перспективі» 

Paul Krugman 

(1998) [8] 

називав конкурентоспроможність «небезпечною одержимістю», коментуючи 

використання цього слова політиками, технократами та деякими науковцями, він 

відкинув гіпотезу про те, що рівень життя націй зростав або падав залежно від 

їхньої здатності конкурувати, як «абсолютно помилкову». Він додавав, що «… 

провідні країни світу в будь-якій мірі економічно конкурують одна з одною, або 

що будь-яка з їхніх основних економічних проблем може бути пов’язана з 

неспроможністю конкурувати на світових ринках». Одержимість 

конкурентоспроможністю схилила внутрішню політику до неправильних 

пріоритетів, а також загрожувала міжнародній економічній системі, зокрема, 

підвищивши перспективу глобальної торгової війни. [9] 

конкурентоспроможність не є ключем до економічного успіху і що існують інші 

важливіші фактори, такі як продуктивність та інновації. Він також припускав, що 

риторика конкурентоспроможності може бути шкідливою та призвести до 

деструктивної політики 

IMD World 

Competitiveness 

Report [10] 

«здатність нації створювати та підтримувати середовище, яке сприяє створенню 

більшої вартості для її підприємств і більшому процвітанню для її людей» 

World Economic 

Forum [11] 

«сукупність установ, політики та факторів, які визначають рівень продуктивності 

країн» 

European 

competitiveness 

report  [12] 

«конкурентоспроможна економіка – це економіка, стійкий рівень продуктивності 

якої здатний стимулювати зростання і, як наслідок, дохід і добробут» 

 

 

 



15 
 

Продовження таблиці 1.1 

Philip Wong Pong 

Weng (2019) [13] 

«конкурентоспроможність – це здатність країни підтримувати та збільшувати 

свою частку на міжнародних ринках і водночас покращувати якість життя своїх 

людей» 

Law J (2016) [14] 
«конкурентоспроможність — це здатність економіки задовольняти «зростаючий 

сукупний попит і підтримувати експорт»» 

Karl Aiginger 

(2006) [15] 
«здатність країни чи місця створювати добробут» 

Джерело: сформовано автором на основі [7-15] 

Термін «конкурентоспроможність країни» є складним поняттям, і як видно з Табл. 

1.1, воно трактувалося різними науковцями та вченими.  

Концепція трьох рівнів конкурентоспроможності (поділ на мікро-, макро- та 

мезорівні) обговорювалася та описувалася різними вченими та дослідниками в 

галузі економіки, менеджменту та соціології.  

Конкурентоспроможність на мікрорівні передбачає здатність окремих фірм 

конкурувати в межах своєї галузі чи ринку. Вона стосується таких факторів, як 

якість продукції, ефективність виробництва продукції, ціноутворення та 

маркетингові стратегії. Цей рівень активно розглядав Йозеф Шумпетер. Він 

наголошував увагу на тому, що конкуренція між окремими підприємствами та 

фірмами є важливою для стимулювання економічного зростання та 

конкурентоспроможності. Для нього, підприємець виступав в ролі людини, яка 

виробляє нові продукти, процеси та бізнес-моделі, які підривають існуючі ринки та 

створюють нові. Ідеї Шумпетра щодо важливості інновацій і технологічних змін 

також впливають на конкурентоспроможність на мезорівні та макрорівні, оскільки 

вони можуть вплинути на продуктивність і конкурентоспроможність цілих галузей 

і національних економік [16, с. 82-85]. 

Конкурентоспроможність на мезорівні передбачає здатність галузей або кластерів 

споріднених фірм та підприємств конкурувати на регіональних або національних 

ринках. Вона стосується таких факторів, як ефективність ланцюга поставок, 

дослідження та розробки та співпраця між фірмами та підприємствами. 
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У звіті, опублікованому Європейською комісією [17], яка надає рекомендації щодо 

розробки та впровадження політики кластерів, мезорівень 

конкурентоспроможності є центральною концепцією, і вона визначається як рівень, 

на якому працюють кластери. Вони є групами взаємопов'язаних фірм та пов'язаних 

з ними суб'єктів у певному секторі чи регіоні, які можуть підвищити 

конкурентоспроможність фірм та регіону в цілому, сприяючи інноваціям, обміну 

знаннями та співпраці. На рівні мезо може бути розроблена політика та ініціативи 

для підтримки зростання та розвитку кластерів, таких як забезпечення 

фінансування досліджень та розробки, сприяння співпраці між фірмами та 

установами та сприяння інтернаціоналізації кластерних фірм [18]. 

Конкурентоспроможність на макрорівні передбачає здатність країни чи регіону 

конкурувати на глобальному ринку. Вона стосується таких факторів, як 

інфраструктура, освіта та навички, торговельна політика та державне регулювання. 

Вчені Скотт та Лодж у своїй роботі дали визначення конкурентоспроможності на 

макрорівні так: «національна конкурентоспроможність означає здатність країни 

створювати, виробляти, розповсюджувати та/або обслуговувати продукцію в 

міжнародній торгівлі, отримуючи при цьому зростаючий прибуток від своїх 

ресурсів» [19, с. 3]. 

Джеффрі Сакс стверджував, що конкурентоспроможність на макрорівні 

визначається цілим рядом факторів, включаючи якість інфраструктури, наявність 

природних ресурсів, рівень освіти, майстерності робочої сили та якість інститутів, 

таких як правова система та уряд. Він наголошував увагу на необхідності 

інвестувань країн в ці сфери з метою побудови основи для довгострокового 

економічного зростання та конкурентоспроможності. А також обговорює роль 

міжнародної торгівлі у просуванні конкурентоспроможності на макрорівні. Він 

стверджував, що вільна торгівля може допомогти сприяти конкуренції та 

інноваціям, що, в свою чергу, може сприяти економічному зростанню та зменшити 

бідність. Однак він визнавав, що існують ризики та виклики, пов'язані з 

глобалізацією, і що країни повинні ретельно керувати процесом, щоб забезпечити, 
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Структурні 

зміни 

Структурні 

зміни 

Зростання Зростання 

- Змагання за загальні вкладення 

- Змагання за спеціалізовані вкладення 

+ Попит 

+ Побічні ефекти 

щоб усі члени суспільства отримали користь від підвищення 

конкурентоспроможності та економічного зростання [20, с. 233-234]. 

Відповідно до Кругмана (1994, 1996) [9, 21], концепція конкурентоспроможності 

застосовна лише до окремих фірм. На противагу цьому, нації чи регіони не будуть 

конкурувати в жодному значущому сенсі. Але ця перспектива ігнорує 

фундаментальний зв’язок між мікро-, мезо- та макрорівнями економічної 

діяльності (Peneder, 2017) [22]. Конкуренція виникає через дефіцит, який, може 

впливати на природні ресурси, капітал, робочу силу, людські навички чи 

технологічні знання. Відносна кількість різноманітних факторів виробництва 

впливає на вибір фірмами місця розташування та їх відмінність у продуктивності. 

Незважаючи на фундаментальні відмінності, мікро-, мезо- та макрорівні 

економічної діяльності пов’язані один з одним. На рис. 1.1 показаний цей зв’язок. 

 

Рисунок 1.1 – Зв’язок між мікро-, мезо- та макрорівнями 

Джерело: сформовано автором на основі [17] 

Наприклад, фірми в певному секторі стають більш конкурентоспроможними з 

точки зору швидшого зростання. За інших рівних умов це зростання підвищить 

конкурентоспроможність на мезорівні відповідної галузі в цьому місці, і відповідно 

кращі показники цієї галузі позитивно впливають на сукупні показники на рівні 

країн або регіонів, що в свою чергу призведе до збільшення ВВП на душу 

Підприємство чи 
фірма

Промисловість Країна та регіон
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населення і, отже, середнього доходу. Відмінності між показниками на різних 

рівнях стають більш очевидними через негативні відгуки або компроміси. 

Наприклад, більш високі доходи на макрорівні збільшують попит та конкуренцію 

за загальні вкладення виробництва, такі як праця, капітал чи природні ресурси, і 

тим самим підвищують їх ціни. Аналогічно, більш швидке зростання певної галузі 

збільшує попит і, отже, конкуренція за спеціалізовані вкладення [17]. 

В свою ж чергу, Майкл Портер поділив конкурентоспроможність на два рівні 

аналізу: мікрорівень, який стосується лише окремих фірм та підприємств, і 

макрорівень, який стосується національної та регіональної економіки. Він 

пояснював, що на мікрорівні конкурентоспроможність визначається здатністю 

фірми створювати й підтримувати свою конкурентну перевагу над конкурентами, 

а також наголошував, що через створення унікальних та інноваційних пропозицій 

та стратегій, які виділять їх серед конкурентів на ринку, фірми можуть досягти 

конкурентної переваги, задовольнити потреби споживачів та отримати прибуток 

[23]. 

На макрорівні, за Портером, конкурентоспроможність означає загальну 

конкурентоспроможність країни або регіону в глобальній економіці, включаючи 

такі фактори, як якість інституцій, рівень економічного розвитку, наявність 

ресурсів і загальне бізнес-середовище. Він також включав політику та правила, які 

впливають на здатність фірм конкурувати на світовому ринку, наприклад 

торговельні угоди та податкову політику [24]. 

Портер стверджував, що розуміння цих двох рівнів конкурентоспроможності є 

важливим для бізнесу та політиків. На мікрорівні фірми повинні зосередитися на 

створенні конкурентної переваги шляхом диференціації серед своїх конкурентів і 

створення цінності для своїх клієнтів. На макрорівні політики повинні 

зосередитися на створенні сприятливого бізнес-середовища, яке дозволить 

компаніям ефективно конкурувати на світовому ринку. Класифікація 

конкурентоспроможності Портера на два рівні аналізу підкреслює важливість як 

конкурентоспроможності окремої фірми, так і національної 
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конкурентоспроможності для досягнення сталого економічного зростання та 

процвітання. 

Загалом, конкурентоспроможність є важливою для підприємств і країн, щоб 

процвітати на глобалізованому та висококонкурентному ринку. Вона вимагає 

поєднання стратегічного планування, інновацій, ефективної діяльності та 

ефективного маркетингу, щоб залишатися попереду конкурентів. 

 

 

1.2. Фактори досягнення міжнародної конкурентоспроможності країн  

 

 

Фактори міжнародної конкурентоспроможності є вирішальними у визначенні 

здатності країни конкурувати на світовому ринку. Ці фактори включають низку 

економічних, соціальних і політичних показників і використовуються для оцінки 

загальної конкурентоспроможності країни. Система показників, яка 

використовується для вимірювання глобальної конкурентоспроможності, 

спрямована на розумінні сильних та слабких сторін країни, щоб політики та 

підприємства могли визначити сфери для вдосконалення та розробити стратегії 

зростання. Розуміння цих факторів є важливим для країн, які мають бажання 

залучити іноземні інвестиції, збільшити експорт та розширити економічне 

зростання в умовах зростаючої конкуренції у світовій економіці [25, с. 158]. 

Існує велика кількість класифікацій детермінант міжнародної 

конкурентоспроможності країн, в табл. 1.2 представлені одні з них. 
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Таблиця 1.2 – Класифікація факторів міжнародної конкурентоспроможності 

Автор Класифікація факторів міжнародної конкурентоспроможності 

Fischer S. 

(1993) [26] 

«Основними індикаторами макроекономічної політики є рівень інфляції, профіцит або 

дефіцит бюджету, курсова надбавка на чорному ринку. Я буду використовувати рівень 

інфляції як найкращий одиничний показник сприятливості макроекономічної політики 

до зростання, а профіцит бюджету як другий основний показник.» 

Tongzon J. 

(2007) [27] 

«Є кілька факторів, які визначають міжнародну конкурентоспроможність … 

[детермінантами конкурентоспроможності є:] якість управління; ціни; якість послуги; 

курси валют; державна політика; політична стабільність; інвестиції в людську та 

фізичну інфраструктуру; та інші чинники, за якими країна випереджає своїх 

конкурентів …» 

Siudek T., 

Zawojska A. 

(2014) [28] 

«Макроекономічне середовище (монетарна та фіскальна політика, верховенство права 

та якість соціальних і політичних інститутів) встановлює загальні умови, що 

створюють можливості для підвищення конкурентоспроможності» 

Kordalska A., 

Olczyk M. 

(2016) [29] 

«… основні детермінанти конкурентоспроможності — і, отже, економічного зростання 

– включають: капітальні інвестиції, поділ праці та торгівлю в класичній теорії; 

капіталомісткість, інвестиції та державні субсидії та податкова політика в 

кейнсіанському підході; структурні зміни, відкрита торгівля та прямі іноземні 

інвестиції (ПІІ) з точки зору економіки розвитку; та рівень освіти, витрати на людський 

капітал, дослідження та розробки та стимули для інновацій у «новій теорії зростання»» 

Джерело: сформовано автором на основі [26-29] 

Підсумовуючи, можна сказати що міжнародна конкурентоспроможність 

розгалужена різноманітними детермінантами, які є важливими для націй, оскільки 

вони впливають на соціальний добробут, економічне зростання та сталий розвиток. 

Ці фактори варіюються від економічної та політичної стабільності до 

технологічних інновацій та розвитку людських ресурсів.  

 Немало важливим є  визначення та вирішення ключових факторів 

конкурентоспроможності, щоб залишатися конкурентоспроможними в сучасній 

глобалізованій економіці. На рис. 1.2 зображені фактори, які дають змогу 

підвищити конкурентоспроможність на рівні нації.   
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Рисунок 1.2 – Фактори підвищення конкурентоспроможності країни 

Джерело: сформовано автором на основі [30] 

Хоча макроекономічна стабільність – не єдиний фактор, який може підвищити 

національну конкурентоспроможність країни, з іншого боку, макроекономічна 

нестабільність зашкодить усій економіці країни. Одна з причин полягає у тому, що 

уряд не зможе ефективно надавати послуги, якщо йому доведеться сплачувати 

високі відсотки за минулі борги [31]. 

Світовий банк описує макроекономічну структуру як стабільну, «коли рівень 

інфляції є низьким і передбачуваним, реальні відсоткові ставки належні, реальний 

обмінний курс є конкурентоспроможним і передбачуваним... і ситуація з 

платіжним балансом сприймається як життєздатна» [32]. Відсутність контролю над 

рівнем інфляції з боку країни може вплинути на внутрішній попит, тобто  

відбудеться перехід від товарів вітчизняного виробництва до імпортованих товарів, 

а також вплив на рівень виробництва, який впливає на споживчий попит і доходи 

громадян у країні. Висока макроекономічна нестабільність може спричинити також 

політичну нестабільність. Це пояснюється тим, що заробітна плата багатьох бідних 

людей не відповідає високим цінам на ринку, а з огляду на низький рівень 

виробництва існує більша незахищеність роботи [33]. 
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 У контексті конкурентоспроможності розвиток бізнесу передбачає не лише 

здатність виробляти поширені у всьому світі продукти, але й рівень підтримки, що 

надається бізнесу, для виробництва, впровадження інновацій та отримання доступу 

до ринку [34]. 

Наявність якісної інфраструктури є важливим фактором для ефективного 

існування. Високоякісна інфраструктура зменшує ефект відстані між регіонами, в 

результаті справжньої інтеграції національного ринку та з’єднання його з ринками 

інших країн і регіонів [35]. Фізична та соціальна інфраструктура країни включає 

дороги, електроенергію, порти, воду та телекомунікації, а також базову освіту та 

охорону здоров’я. Створення цих базових послуг має подвійну вигоду: 

безпосереднє покращення життя бідних людей і сприяння розвитку бізнесу [36, с. 

14-17] 

Ефективне управління приведе країну до досягнення більшої 

конкурентоспроможності [37]. Наявності ефективних законів і правил недостатньо, 

адже країна, в якій закони застосовуються неефективно або нерегулярно, а 

підприємства можуть уникати своїх обов’язків, ставлять компанії, які хочуть 

просуватися в цій сфері, у невигідне конкурентне становище, і це також 

позначається на їхній міжнародній конкурентоспроможності. Якість управління, 

довіра та дух співпраці між бізнесом і урядом є критично важливими 

характеристиками країн, які є найбільш конкурентоспроможними на 

міжнародному рівні [38]. 

Глобалізація впливає на конкуренцію країни з різних аспектів та у багатьох 

секторах, і хоча вона повністю змінює ці умови в деяких секторах, вона також 

створює значні відмінності в деяких із них. Особливо зростаючі відмінності у 

споживчих уподобаннях, що випливають із технологічного розвитку та 

глобалізації, змусили установи на глобальній арені застосовувати нові стратегії 

конкуренції [39]. Стимулювання до глобалізації походять від розширення 

діяльності, тобто чим більше продуктових ліній тим буде більше робочих місць. 

Технології являються одним із головних чинників до стимулювання глобалізації, 

тому що світ рухається до конкуренції в глобальних технологіях. Це є найміцнішою 
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основою для отримання конкурентних переваг у світі [40]. Інтеграція є також 

важливим чинником в конкурентному середовищі. З одного боку, інтеграційні 

процеси загострили конкуренцію між країнами, а з іншого – створили для них нові 

можливості [41]. 

Ангелмар (1990) зазначав, що саме інноваційність є інструментом для досягнення 

конкурентної переваги поряд з іншими інструментами, такими як зниження цін на 

існуючі продукти, розробка нових послуг для клієнтів, а також нові комунікаційні 

програми та програми розповсюдження. Спочатку конкурентна перевага, створена 

інновацією продукту, проявляється у швидкості та масштабі прийняття ринком. 

Стійкість конкурентної переваги в довгостроковій перспективі відображається в 

частці ринку, яку може захопити інноваційний продукт, порівняно з наступними 

продуктами, створеними конкурентами [42]. 

Людський розвиток стає найважливішим фактором сталого розвитку нарівні з 

політичним суверенітетом і зростанням ВВП. Розвиток світової економічної 

системи показує, що найбільш конкурентоспроможними є саме ті країни, які 

можуть скористатися власними конкурентними перевагами, чого вимагає 

тенденція світового економічного розвитку. Найважливішим серед комплексу 

організаційно-економічних факторів є людський капітал, який визначається 

освітою, професійними навичками та інтелектом. Розвиток людського капіталу є 

стратегічним ресурсом країни, змінюючи характер конкуренції на глобальних 

ринках і визначаючи місце країни у світовій економіці [43]. 

Шумпетер (1911) наголошував на тому, що ефективна фінансова система надихає 

на технологічні інновації через фінансування підприємців, що відповідно 

приводить країну до конкурентних переваг та зростання [44]. Левін (2005) 

стверджував, що країни з кращою та ефективною банківською та фінансовими 

системами мають швидший розвиток і, таким чином, стають 

конкурентоспроможними [45]. 

Країни з більш гнучкими та меншими судовими підходами можуть досягти того 

самого базового рівня захисту навколишнього середовища за значно менших 

витрат [46]. Саме ті країни, які приймають регулятивні підходи та які дозволяють 
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промисловості досягати екологічних цілей з меншими витратами, мають 

конкурентну перевагу серед інших країн [47]. ОЕСР наголошує на тому, що 

важливо ретельно розглядати взаємозв’язок між екологічною політикою та 

конкурентоспроможністю, а також звертає увагу на розробці політики, яка може 

збалансувати захист навколишнього середовища з економічним зростанням і 

конкурентоспроможністю [48]. 

Підвищення рівня конкурентоспроможності країни потребує багатогранного 

підходу, який враховує ряд факторів і передбачає тісну та плідну співпрацю між 

урядом, бізнесом і суспільством. Інвестуючи в ці ключові сфери та створюючи 

сприятливе середовище для процвітання бізнесу та інновацій, країни можуть 

досягти успіху в глобальній економіці. 

Найвідомішою моделлю, яка дає чітке пояснення факторів 

конкурентоспроможності є теорія конкурентоспроможності Портера. Вона дає 

змогу зрозуміти конкурентні переваги, якими володіють країни завдяки певним 

факторам, які їм доступні, і пояснити, як уряди можуть діяти для покращення 

позиції країни в глобальному конкурентному економічному середовищі. Концепція 

конкурентоспроможності Портера можна візуально представити діаграмою, яка 

має чотири точки ромбу. Чотири пункти представляють чотири взаємопов'язані 

детермінанти, які Портер теоретизує як вирішальні фактори національної 

порівняльної економічної переваги (рис 1.3). 

До групи «Факторні умови» належать : 1) людські ресурси, до яких відносять 

кількість працівників, їх кваліфікацію, вартість, робочий час та бажання 

працювати; 2) фізичні, або природні, ресурси, виражаються кількістю та якістю 

мінеральних ресурсів, води, ґрунту, лісів, гідроенергетичних ресурсів тощо, 

географічним розташування і кліматичними умови країни; 3) інфраструктура, 

тобто транспортна система, система зв'язку, комунікаційна система, система 

охорони здоров'я тощо; 4) ресурс знань, тобто ресурси, які зосереджені в 

дослідницьких центрах, інститутах, університетах, в науково-дослідних 

інститутах, банках даних; 5) грошові ресурси, які містять в собі капітал, 

направлений у виробництво [50, с. 182-183]. 
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Рисунок 1.3 – Складові «конкурентного ромбу» 

Джерело: сформовано автором на основі [49] 

Умови попиту відображають характер попиту на внутрішньому ринку на продукт 

чи послугу та пов'язані з розміром і характером клієнтської бази продукту, що 

також стимулює інновації та вдосконалення продукту. Більш динамічний 

споживчий ринок вимагає і стимулює потребу в диференціації та інноваціях, а 

також вимагає від компаній більшого розміру ринку. Портер казав: «коли 

національне середовище дозволяє та підтримує найшвидше накопичення 

спеціалізованих активів і навичок – іноді просто завдяки більшим зусиллям і 

відданості – компанії отримують конкурентну перевагу» [50, с. 183]. 

Для допоміжних та супутніх галузей інновації можуть стимулюватися рівнем 

прозорості та передачі знань. Відповідні допоміжні галузі стосуються 

постачальників і клієнтів, що можуть бути як загрозами, так і можливостями. До 
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відповідних супутніх галузей відносять галузі видобувної та переробної 

промисловості, які сприяють інноваціям через обмін ідеями. Ці галузі підтримують 

інновації та допомагають організаціям, які в них працюють, створювати їх з 

меншими витратами. Розвиток однієї галузі також буде впливати на розвиток 

інших галузей. 

Стратегія, структура і  суперництво є критично важливими елементами для успіху 

організації на міжнародній арені. Стратегія допомагає встановлювати нові цілі, 

структура – керувати операціями, а конкуренція – створювати інноваційні ідеї в 

середині організації. 

Розглядаючи детермінанти конкурентоспроможності, варто згадати концепцію 

«невидимої руки», яка була представлена економістом Адамом Смітом [51] щоб 

описати, як особистий інтерес окремих осіб і фірм може призвести до соціально 

оптимального результату у вільній ринковій економіці. За словами Сміта: 

«Віддаючи перевагу підтримці вітчизняної промисловості перед іноземною, він 

[індивід] має на меті лише власну безпеку; і, керуючи цією промисловістю таким 

чином, щоб її продукція могла мати найбільшу цінність, він [індивід] має на меті 

лише власну вигоду, і в цьому, як і в багатьох інших випадках, він [індивід] 

керується невидимою рукою для досягнення мети, яка не була частина його наміру. 

І не завжди для суспільства гірше, що воно не було його частиною. Переслідуючи 

власні інтереси, він [індивід] часто сприяє інтересам суспільства ефективніше, ніж 

тоді, коли він [індивід] дійсно має намір сприяти цьому» [51, с. 593]. Тобто люди, 

які переслідують лише власні інтереси на конкурентному ринку, керуватимуться 

невидимою рукою, щоб виробляти товари та послуги, які цінує суспільство, за 

найменшу можливу вартість. 

Невидима рука та конкурентоспроможність є спорідненими поняттями, оскільки 

обидва ґрунтуються на ідеї, що ринки можуть ефективно розподіляти ресурси. На 

конкурентному ринку невидима рука може призвести до виробництва товарів і 

послуг, які цінуються суспільством, тоді як конкурентоспроможність може 

призвести до виробництва цих товарів і послуг за нижчою ціною. Однак важливо 

зазначити, що концепція невидимої руки передбачає досконалу конкуренцію та 
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повну інформацію, якої може не бути в реальному світі [51]. Крім того, на 

конкурентоспроможність можуть впливати фактори поза ринком, такі як урядова 

політика, культурні фактори та природні ресурси.  

Підсумовуючи, можна сказати, що система показників є важливим інструментом 

для вимірювання міжнародної конкурентоспроможності. Аналізуючи такі фактори, 

як економічний результат, інфраструктура, технології, освіта та інновації, ці 

показники можуть надати повний огляд сильних і слабких сторін країни в 

порівнянні з аналогами в світі. Варто зазначити, що успіх будь-якої стратегії 

конкурентоспроможності буде залежати від здатності країни адаптуватися до 

мінливих економічних, соціальних і технологічних умов. 

  

 

1.3. Оцінка конкурентоспроможності національної економіки в умовах 

глобалізації 

 

 

Існує велика кількість методів оцінки конкурентоспроможності економіки, які 

включать кількісні та якісні показники. Ці методи зазвичай використовуються для 

визначення сильних і слабких сторін країни та розробки стратегій для підвищення 

її конкурентоспроможності. Різні інституції по всьому світу розробили набір 

показників та індикаторів, які  допомагають оцінити здатність економіки 

конкурувати на глобальній арені. «Трьома китами», які вивчають 

конкурентоспроможність країн є «Інститут стратегії та конкурентоспроможності» 

при Гарвардському університеті,  «Міжнародний інститут розвитку менеджменту» 

(IMD) та «Всесвітній економічний форум» у Давосі (ВЕФ).  

Одними з найбільш поширеними методами вимірювання конкурентоспроможності 

економіки є Світовий рейтинг конкурентоспроможності IMD, Індекс глобальної 

конкурентоспроможності, Індекс легкості введення бізнесу, Індекс людського 

розвитку, Індекс сприйняття корупції, Індекс інновацій та Індекс економічної 

свободи. Кожен з цих інструментів має свої власні та унікальні показники та 
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методи, які в поєднанні дають комплексну картину конкурентоспроможності 

країни.  

Інститут стратегії та конкурентоспроможності (ISC), очолюваний професором 

університету Майклом Е. Портером, вивчає конкуренцію та її наслідків для 

стратегії компанії; конкурентоспроможність націй, регіонів і міст; та взаємозв’язок 

між конкуренцією та суспільством. Інститут має на меті розробку нової теорії, збір 

масивів даних для перевірки та застосування теорії, а також широко поширити свої 

ідеї серед науковців та практиків у бізнесі, уряді та неурядових організаціях, таких 

як університети, економічні організації та фонди, що займаються розвитком [52].  

 На базі Міжнародного інституту розвитку менеджменту (IMD) є Центр 

світової конкурентоспроможності, який займається розробкою Світового рейтингу 

конкурентоспроможності IMD [53]. Щорічник світової конкурентоспроможності 

(World Competitiveness Yearbook, WCY) від IMD – це всеосяжний щорічний звіт і 

глобальний орієнтир для оцінки національної конкурентоспроможності. Звіт 

містить порівняльний аналіз і тенденції, а також статистичні дані та результати 

опитувань, що базуються на масштабних дослідженнях. Звіт аналізує та ранжує 

країни на основі того, як вони управляють своєю здатністю досягати 

довгострокового створення цінності. Конкурентоспроможність економіки не може 

обмежуватися лише валовим внутрішнім продуктом та продуктивністю. Тому 

уряди повинні створити середовище, що характеризується ефективною 

інфраструктурою, інституціями та політикою, які заохочують компанії створювати 

стійку цінність [54]. Цей щорічник охоплює 63 країни, відібрані  на основі 

наявності порівнянної міжнародної статистики та співпраці з місцевими 

партнерськими організаціями, які сприяють збору даних опитувань та 

забезпечують надійність, точність та актуальність усіх даних.  

Світовий рейтинг конкурентоспроможності IMD надає оцінку та аналіз здатності 

країн створювати та підтримувати середовище, яке є підходящим для бізнесу. Цей 

індекс припускає, що створення багатства та добробуту відбувається на рівні 

приватних або державних компаній [55,  с. 34].  
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Методологи поділяють національне середовище на 4 фактори: 1) економічні 

показники; 2) ефективність уряду; 3) ефективність бізнесу; 4) рівень 

інфраструктури. Кожен фактор поділяється на 5 підфакторів, відповідно до яких 

аналізують сфери. Ці 20 підфакторів ґрунтуються на 333 критеріях 

конкурентоспроможності. Критеріями можуть бути достовірні дані, всього їх 

налічується 163, які аналізують конкурентоспроможність, як її можна виміряти, або 

дані опитування – 92 критеріїв, які аналізують конкурентоспроможність. 

Достовірні данні мають вагу 2/3 у загальному рейтингу, тоді як дані опитування 

мають вагу 1/3. Додаткові критерії представлені лише для довідкової інформації, 

їхня кількість складає 78 критеріїв; вони не включені до сукупності даних для 

визначення загального рейтингу. Відповідно, економіка з найвищим 

стандартизованим значенням займає перше місце, а економіка з найнижчим – 

останнє. Однак для деяких критеріїв може бути зворотна ситуація, коли найнижче 

значення є найбільш конкурентоспроможним, у цьому випадку використовується 

зворотне ранжування: економіка з найвищим стандартизованим значенням займає 

останню позицію, а економіка з найнижчим – першою [54]. На рис. 1.4 зображено 

складові стандартних значень.  

Всесвітній економічний форум (ВЕФ) це міжнародна організація з питань 

державно-приватного співробітництва. Форум об’єднує світових лідерів у сфері 

політики, бізнесу, культури та інших галузях для формування глобального, 

галузевого та регіонального порядку денного [56]. Зустрічі ВЕФ знайомлять членів 

та громадськість з новими проблемами, тенденціями та організаціями для 

обговорення впливу на прийняття рішень у діловому та державному секторах. ВЕФ 

має кілька поточних проєктів, які стосуються конкретних глобальних проблем, 

таких як зміна клімату, охорона здоров’я та міський розвиток [57]. ВЕФ також 

проводить дослідження у сферах, що становлять інтерес для його членів, і 

допомагає спрямовувати співпрацю та комунікацію між державним і приватним 

секторами. Хоча ВЕФ не має права приймати рішення, але він може чинити 

значний вплив на політичні та бізнес-рішення. Метою щорічних зустрічей є 
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регулярне зібрання керівників з усього світу для обговорення та вирішення 

найактуальніших питань сьогодення [58]. 

 

 

Рисунок 1.4 – Складові стандартних значень рейтингу конкурентоспроможності 

IMD 

Джерело: сформовано автором на основі [55 с. 35] 

Глобальний індекс конкурентоспроможності (ГІК) є дуже комплексним 

показником, який відображає мікроекономічні та макроекономічні основи 

конкурентоспроможності країни. Індекс публікується з 2004 року Всесвітнім 

економічним форумом як частина Звіту про світову конкурентоспроможність. 

Індекс складається з дванадцяти субіндексів конкурентоспроможності, які 

поділяються на три основні групи: базові вимоги, фактори підвищення 

ефективності та остання група факторів інновацій та вдосконалення. Індекс 
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зосереджений в основному на оцінці стійкого економічного зростання, 

процвітання, глобальної конкурентоспроможності [59]. 

 

 

 

Рисунок 1.5 – Субіндекси Глобального індексу конкурентоспроможності 

Джерело: сформовано автором на основі [60] 

Дванадцять субіндексів не впливають на конкурентоспроможність ізольовано, а 

доповнюють один одного. Низька оцінка за однією зі складових може негативно 

вплинути на інші складові та сектори. Разом складові формують єдиний індикатор, 

але оцінюються та вимірюються окремо. При розрахунку Індексу глобальної 

конкурентоспроможності окремі індикатори мають різну вагу. Ці ваги залежать від 

ВВП на душу населення та частки експорту, представленої сировиною. У табл. 1.3 

зображена вага субіндексів. Вага окремих індикаторів також залежить від рівня 

економічного розвитку кожної країни. Країни з низько кваліфікованою та 

переважно сировинною економікою мають більший вплив на інституції, 

інфраструктуру, макроекономічне середовище, охорону здоров'я та базову освіту. 

І навпаки, країни, які покладаються на передові та орієнтовані на якість виробничі 

процеси, приділяють більше уваги таким компонентам: вища освіта та професійна 

підготовка, ефективність ринку праці, ефективність товарного ринку, технологічна 

готовність, розвиток фінансового ринку і розмір ринку. Третій тип економіки, 
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інноваційна економіка, базується на бізнесі та дослідженнях. Ця економіка 

приділяє велику увагу спеціалізації  бізнесу та інноваціям [61]. 

Таблиця 1.3 – Вага субіндексів Глобального індексу конкурентоспроможності 

 Етап розвитку 

Етап 1: 

факторний 

Етап 2: 

ефективний 

Етап 3: 

інноваційний 

Порогові значення ВВП на душу 

населення (дол. США) 
< 2000 3000-8999 >17000 

Вага для базових вимог 60% 40% 20% 

Вага для підвищення ефективності 35% 50% 50% 

Вага факторів інновацій та 

вдосконалення 
5% 10% 30% 

Джерело: сформовано автором на основі [62, с. 38] 

Отже, Індекс глобальної конкурентоспроможності є цінним інструментом для 

вимірювання конкурентоспроможності країн та їхньої здатності сприяти сталому 

економічному зростанню. Він надає політикам і бізнесу цінну інформацію про 

сильні та слабкі сторони їхніх економік, що дозволяє їм визначити сфери, які 

потребують вдосконалення, і розробити стратегії для підвищення 

конкурентоспроможності. 

Інший індекс, який допомагає в визначенні рівня конкурентоспроможності країни 

на глобальній арені є Індекс людського розвитку (ІЛР). Індекс публікується 

Програмою розвитку ООН (ПРООН) з метою наголошення увагу на тому, що люди 

та їхні здібності мають бути основним критерієм для оцінки розвитку країни, а не 

тільки економічне зростання [63]. ІЛР є зведеним показником середніх досягнень у 

ключових аспектах людського розвитку: довге та здорове життя, освіта та гідний 

рівень життя (рис. 1.6). 
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Рисунок 1.6 – Розрахунок Індексу людського розвитку (ІЛР) 

Джерело: сформовано автором на основі [64, с.1] 

Вимірювання показників Індексу людського розвитку відбувається наступним 

чином: 

- Вимір здоров'я оцінюється за очікуваною тривалістю життя при 

народженні, розрахованою на момент народження в кожній країні, і 

нормалізується таким чином, що якщо очікувана тривалість життя становить 

20 років, то цей компонент дорівнює 0, а якщо 85 років - дорівнює 1 [64]. 

- Вимір освіти вимірюється середньою тривалістю навчання для 

дорослих у віці 25 років і старше та очікуваною тривалістю навчання для 

дітей шкільного віку. Кожне з них нормалізується окремо так, що і 15 

середніх років навчання, і 18 років очікуваного навчання дорівнюють 1, і 

розраховується просте середнє значення двох [64]. 

- Рівень життя вимірюється валовим національним доходом на душу 

населення на основі паритету купівельної спроможності (ПКС). Рівень життя 

нормалізується таким чином, що він дорівнює 1, якщо ВНД на душу 

населення становить 75 000 доларів США, і дорівнює 0, якщо ВНД на душу 

населення становить 100 доларів США [64].  

Оцінки трьох вимірів ІЛР потім об’єднуються у зведений індекс за допомогою 

середнього геометричного значення.   
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ІЛР може бути використаний для того, щоб поставити під сумнів вибір 

національної політики, запитуючи, як дві країни з однаковим рівнем ВНД на душу 

населення можуть досягти різних результатів у сфері людського розвитку. Такий 

контраст може стимулювати дебати щодо пріоритетів державної політики: ІЛР 

спрощує людський розвиток і відображає лише його частину, але не відображає 

нерівність, бідність, безпеку людини, розширення прав і можливостей тощо [63]. 

Індекс легкості ведення бізнесу (EDBI) публікується Світовим банком і оцінює 

легкість ведення бізнесу в країні за 10 критеріями, включаючи відкриття бізнесу, 

отримання дозволів, електроенергію, реєстрацію власності, кредити, інвесторів, 

податки, міжнародні торгівлі, виконання контрактів і банкрутства, а також 

враховує аспекти зайнятості та державних контрактів (державні закупівлі), які не 

ранжуються [65, с. 18]. У табл. 1.4 зображені 12 сфер регулювання бізнесу, які 

вимірює Індекс легкості ведення бізнесу. 

Таблиця 1.4 – Індикатори, які вимірює Індекс легкості ведення бізнесу 

Набір індикаторів Що вимірюється 

Відкриття бізнесу 
Процедури, час, вартість і сплачений мінімальний капітал для створення 

товариства з обмеженою відповідальністю для чоловіків і жінок 

Оформлення дозволів 

на будівництво 

Процедури, час і вартість виконання всіх формальностей для будівництва 

складу, а також механізми контролю якості та безпеки в системі отримання 

дозволів на будівництво 

Отримання 

електроенергії 

Процедури, час і вартість підключення до електричної мережі; надійність 

електропостачання; та прозорість тарифів 

Реєстрація власності 
Процедури, час і вартість передачі власності та якість системи управління 

землею для чоловіків і жінок 

Отримання кредитів Закони про заставу рухомого майна та системи кредитної інформації 

Захист міноритарних 

інвесторів 

Права міноритарних акціонерів в операціях із пов’язаними особами та в 

корпоративному управлінні 

Сплата податків Платежі, час і загальна ставка податків і внесків, щоб фірма відповідала всім 

податковим нормам, а також процесам подання після реєстрації 

Транскордонна 

торгівля 

Час і витрати на експорт продукту порівняльної переваги та імпорт 

автозапчастин 

Забезпечення 

виконання контрактів 

Час і вартість вирішення господарського спору та якість судових процесів для 

чоловіків і жінок 
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Продовження таблиці 1.4 

Врегулювання 

банкрутств 

Час, вартість, результат і відсоток відшкодування у випадку комерційного 

банкрутства та міцність законодавчої бази щодо банкрутства 

Наймання 

працівників 

Гнучкість регулювання зайнятості 

Договір з урядом 
Процедури та час для участі та виграшу контракту на виконання робіт через 

державні закупівлі та нормативна база державних закупівель 

Джерело: сформовано автором на основі [65, с. 19] 

Розробка індикаторів ґрунтувалася на теоретичних висновках, отриманих у 

результаті обширних досліджень [66]. Деякі показники «легкості ведення бізнесу» 

отримують вищі бали за умови посилення регулювання та покращення роботи 

таких інституцій, як суди. Високі бали надаються: за суворіші вимоги до розкриття 

інформації про операції з пов’язаними сторонами; за спрощене застосування 

регулятивних норм, що знищує витрати компаній на їх дотримання; за 

застосовують підходу до регулювання, що ґрунтується на оцінці ризиків, які 

враховують соціальні та екологічні проблеми. Таким чином, країни, які займають 

найвищі позиції за легкістю ведення бізнесу є ті, де урядам вдалося створити 

правила, які сприяють ринковій взаємодії, не створюючи при цьому надмірних 

перешкод для розвитку приватного сектору [65 , с.18-19]. 

 Розглядаючи конкурентоспроможність, варто розглянути також Індекс 

сприйняття корупції (CPI), який публікується всесвітнім рухом Transparency 

International, місія якого полягає в тому, щоб зупинити корупцію та сприяти 

прозорості, підзвітності та доброчесності на всіх рівнях і в усіх секторах 

суспільства [67]. Індекс оцінює та ранжує 180 країн та територій по всьому світу на 

основі того, наскільки корумпованим, на думку експертів та бізнес-лідерів, є 

державний сектор. Індекс є комплексним показником, що складається з 13 

досліджень та оцінок корупції, проведених провідними організаціями [68].  

 Індекс оцінює дані за шкалою від 0 до 100, де 0 означає найвищий рівень 

сприйнятої корупції, тобто в країні присутня висока корумпованість, а 100 –

найнижчий рівень сприйнятої корупції [69, с. 1]. Методологія складається з 

чотирьох основних кроків: 1) вибір вихідних даних; 2) перемасштабування 
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вихідних даних; 3) агрегування перемасштабованих даних; 4) звіт про міру 

невизначеності. Процес розрахунку також включає суворий механізм контролю 

якості, який складається з паралельних незалежних розрахунків, які проводяться 

двома власними дослідниками та двома науковими консультантами, які не мають 

відношення до Transparency International. Вибір джерел даних для індексу 

спирається на 13 джерел даних, які фіксують оцінку експертів і керівників 

підприємств щодо низки корупційних форм поведінки в державному секторі, 

зокрема: хабарництво, витік державних коштів, використання державної посади в 

приватних цілях, кумівство на державній службі та захоплення влади. Кілька 

джерел також підкреслили наявні механізми запобігання корупції в країні, такі як 

здатність уряду впроваджувати механізм доброчесності, ефективне переслідування 

корумпованих чиновників, адекватні закони проти надмірної бюрократії, розкриття 

фінансової інформації, конфлікту інтересів та доступу до інформації, а також 

правовий захист викривачів, журналістів та розслідувачів [70, с. 1]. Агрегування 

змінених даних індексу кожної країни розраховується як просте середнє значення 

всіх доступних змінених показників для цієї країни. Країні буде надано оцінку, 

лише якщо є принаймні три джерела даних, з яких можна обчислити це середнє 

значення [70, с. 4]. 

 Рівень інновацій є одним з факторів, який визначає конкурентоспроможність 

країни. Глобальний індекс інновацій (Global Innovation Index, GII) публікується 

Всесвітньою організацією інтелектуальної власності (ВОІВ) і вимірює інноваційні 

можливості та результати країн на основі різних показників, зокрема людського 

капіталу та досліджень, інфраструктури, складності ринку, розвитку бізнесу, знань 

та технологічні результати та творчі результати [71]. 

Загальний рейтинг індексу базується на двох субіндексах, які однаково важливі для 

представлення повної картини інновацій; субіндекс інноваційного вкладу та 

субіндекс інноваційного результату. Звідси обчислюються три індекси: 

- Субіндекс інноваційного вкладу включає п’ять основних компонентів, 

які фіксують елементи економіки та дозволяють і сприяють інноваційній 

діяльності. 
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- Субіндекс інноваційного результату: інноваційний результат є 

результатом інноваційної діяльності в економіці. Хоча вихідний субіндекс 

включає лише два компоненти, він має таку саму вагу, як і субіндекс вкладу 

при обчисленні загальних оцінок індексу (рис. 1.7). 

- Загальна оцінка Глобального індексу інновацій є середнім показником 

субіндексів вкладу та результату, на основі яких складаються економічні 

рейтинги індексу. 

Кожен з п'яти субіндексів вкладу та двох субіндексів результату ділиться на три 

елемента, кожен з яких складається з індивідуальних показників – загалом 81, які 

обчислюється шляхом взяття зваженого середнього з оцінок окремих показників, 

які нормалізуються, щоб давати оцінки між 0 і 100. Результати субіндексів 

розраховуються за допомогою зваженого середнього значення показників 

елементів кожного субіндекса [72]. 

 

Рисунок 1.7 – Складові субіндексів Глобального індексу інновацій 

Джерело: сформовано автором на основі [72] 
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Індекс економічної свободи – це щорічний індекс, який публікують The Heritage 

Foundation і The Wall Street Journal і який вимірює ступінь економічної свободи в 

країнах по всьому світу [73]. 

Індекс вимірює економічну свободу на основі 12 кількісних і якісних факторів, 

згрупованих у чотири великі категорії економічної свободи (рис. 1.8) 

 

Рисунок 1.8 – Фактори, які визначають Індекс економічної свободи 

Джерело: сформовано автором на основі [74] 

Кожен з дванадцяти факторів у цих категоріях оцінюється за шкалою від 0 до 100. 

Загальна оцінка країни виходить шляхом усереднення цих дванадцяти показників, 

причому кожній надається однакова вага. Чим вищий бал країни за індексом, тим 

вищий рівень її економічної свободи, що пов’язано з вищим рівнем економічного 

зростання, добробуту та загального добробуту [75]. 

Отже, розрахунки індексів забезпечують стандартизований та об'єктивний спосіб 

вимірювання та порівняння конкурентоспроможності країни, що дозволяє 

приймати політичні рішення, залучати іноземні інвестиції та сприяти 

економічному зростанню. Індекси також можуть визначити сфери, в яких країна 

може відставати від своїх конкурентів, що дає змогу цілеспрямовано втручатися та 

покращувати ситуацію, тим самим підвищувати конкурентоспроможність країни. 
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РОЗДІЛ 2. КЛЮЧОВІ ДЕТЕРМІНАНТИ МІЖНАРОДНОЇ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ЕКОНОМІКИ ДАНІЇ 

 

 

2.1 Конкурентні позиції Данії в світових рейтингах 

  

 

 Данія широко визнана однією з найбільш конкурентоспроможних країн у 

світі. Вона впродовж багатьох років посідає високі позиції в різних глобальних 

рейтингах конкурентоспроможності. Завдяки сильній економіці, ефективному 

уряду та висококваліфікованій робочій силі Данія стала привабливим місцем для 

бізнесу та інвесторів, незважаючи на те, що по розміру, ця країна є невеликою – її 

площа складає 43 094 км².  

 На наш погляд, спочатку варто розглянути місце Данії в Світовому рейтингу 

конкурентоспроможності IMD. Як видно з рис. 2.1, Данія за останні п’ять років 

показала позитивну динаміку.  

 

Рисунок 2.1 – Місце Данії в Світовому рейтингу конкурентоспроможності IMD 

Джерело: сформовано автором на основі [77] 

 Ця скандинавська країна перемістилася з 6-го місця на 8-ме, з якого швидко 

перейшла на 2-ге, а в 2021 замикала трійку лідерів і вже у 2022 році посіла 1-ше 

місце в рейтингу серед 63 країн вперше за 34-річну історію рейтингу. Однією з 

причини, чому Данія все ж таки досягла перше місце в рейтингу є різке зростанням 

її економічних показників під час пандемії COVID-19. Це пов’язано з більшими 
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інвестиційними потоками в країні, помірним зростанням цін порівняно з іншими 

розвинутими економіками, зміцненням державних фінансів, а також скороченням 

державного боргу та дефіциту національного бюджету [76]. 

Так як рейтинг поділяє національне середовище на 4 фактори, які в свою чергу 

поділяються на підфактори, є необхідність проаналізувати, яке місце займала Данія 

по кожному з них. Саме у табл. 2.1, можна побачити місця, які займала Данія у 

кожному факторі з 2018 року по 2022 рік.  

Таблиця 2.1 – Місце Данії за факторами конкурентоспроможності Світового 

рейтингу конкурентоспроможності IMD 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Економічні показники 26 26 21 17 13 

Ефективність уряду 6 6 4 7 6 

Ефективність бізнесу 3 7 1 1 1 

Рівень інфраструктури 3 3 2 3 2 

Джерело: сформовано автором на основі [78]  

Досягнення Данії високих показників можна проаналізувати за допомогою 

пов’язаних підфакторів, які зображені на рис. 2.2. Високі місця головним чином 

пов’язані з підвищенням у підфакторі «Міжнародні інвестиції» (17-те місце) та 

високими показниками у факторі «Ефективність уряду» (6-те місце), зокрема в 

підфакторах «Інституційна структура» (2-ге місце), «Підприємницьке 

законодавство» (3-тє місце) і «Соціальна структура» (2-ге місце). Країна чудово 

працює за фактором «Ефективність бізнесу» (1-ше місце) і підфакторами, такими 

як «Продуктивність і ефективність» (1-ше місце) і «Методи управління» (1-ше 

місце); також покращує свої позиції у підфакторі «Ставлення та цінності» (з 6-го 

на 3-тє місце). Данія досягає 2-го місця за фактором «Рівень інфраструктури», 

просунувшись у підфакторах «Технологічна інфраструктура» (з 6-го на 3-тє місце) 

та «Наукова інфраструктура» (з 11-го на 10-те місце), але втративши одне місце в 

підфакторі «Освіта» (4-те місце).  
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Рисунок 2.2 – Позиції Данії за підфакторами конкурентоспроможності Світового 

рейтингу конкурентоспроможності IMD у 2022 році 

Джерело: сформовано автором на основі [55 с. 67]  

Підсумовуючи, можна сказати, що Данія незмінно займає високі позиції у 

Світовому рейтингу конкурентоспроможності IMD, що свідчить про її високі 

економічні показники та здатність залучати та утримувати таланти. Ефективні 

державні установи країни, потужна система освіти та високоякісна інфраструктура 

є ключовими факторами, що сприяють її конкурентоспроможності. Загалом 

рейтинг конкурентоспроможності Данії підкреслює її статус процвітаючої та добре 

керованої країни зі сприятливим бізнес-середовищем, що дає їй хороші можливості 

для подальшого економічного зростання та успіху в майбутньому. 

Наступний індекс, який доречно було б розглянути це Глобальний індекс 

конкурентоспроможності, який публікується Всесвітнім економічним форумом. 

Аналізувати Данію в цьому рейтингу будемо за 2018 та 2019 роки, адже у 2020 році 

Всесвітній економічний форум призупинив рейтингування Індексу глобальної 

конкурентоспроможності. У 2018 та 2019 роках Данія займала 10-те місце в світі 

серед 141 країни. На рис. 2.3 можна побачити позиції Данія саме за субіндексами 

Глобального індексу конкурентоспроможності.  
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Рисунок 2.3 – Місце Данії за субіндексами конкурентоспроможності Глобального 

індексу конкурентоспроможності 

Джерело: сформовано автором на основі [60, 79]  

За період 2018-2019 років, Данія виділялася в рейтингу своїм дуже добре 

функціонуючим ринком праці, який є основою міцного суспільного договору. Таку 

ж тенденцію мали вища освіта та професійна підготовка й динамізм бізнесу. Бізнес-

сектор Данії є одним із найдинамічніших у світі завдяки дуже невеликій бюрократії 

і бізнес-культурі, яка відзначається довірою та співпрацею, а також готовністю 

приймати нові ідеї. За проаналізований період Данія була безсумнівним лідером в 

субіндексі «Макроекономічне середовище», займаючи 1-ше місце на глобальній 

арені. Але щодо субіндексу «Розмір ринку» Данія програє, займаючи 55-те місце, і 

це є її найгірший показник. В цілому, в 2019 році Данія покращила свої показники.  

Ще один індекс, за допомогою якого можна розглянути Данію як 

конкурентоспроможну країну, є Індекс людського розвитку. Оскільки ІЛР є 

сукупним показником довгострокового прогресу в трьох основних вимірах 

людського розвитку: довге та здорове життя, доступ до знань й гідний рівень життя, 

доречно звести в таблицю та проаналізувати всі ці дані (табл. 2.2).  
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Таблиця 2.2 – Показники Данії щодо Індексу людського розвитку 

 

Індексу людського 

розвитку 

Очікувана 

тривалість 

життя при 

народженні 

Очікувані 

роки 

навчання 

Середні роки 

навчання 

ВНД на душу 

населення 

місце значення роки роки роки 

паритет купівельної 

спроможності, дол. 

США 

2018 11 0,942 81,0 18,8 12,9 57 549 

2019 10 0,946 81,4 18,7 12,9 58 650 

2020 5 0,947 81,5 18,7 13,0 58 144 

2021 6 0,948 81,4 18,7 13,0 60 365 

Джерело: сформовано автором на основі [80-82]  

 Як видно з табл.2.2 Данія входить до десятки країн з найвищими показниками 

ІЛР. Значення Індексу людського розвитку Данії на 2021 рік становить 0,948, що 

відносить країну до категорії дуже високого рівня людського розвитку, 

позиціонуючи її на 6 місці зі 191 країни та території. Між 2018 і 2021 роками 

значення ІЛР Данії варіювалося з 0,942 до 0,948, перемістивши Данію з 11-го місця 

на 6-те. Також у цей період, з 2018 по 2021 рік, очікувана тривалість життя в Данії 

при народженні змінилася на 4 місяці, середня тривалість навчання в школі – на 1 

місяць, а очікувана тривалість навчання – зменшилась на 1 місяць і у 2021 році 

становила 18,7 років. Валовий національний дохід Данії на душу населення 

змінився приблизно на 4,9 відсотка між 2018 і 2021 роками. 

Наступний індекс для аналізу це Індекс легкості введення бізнесу. Аналізувати 

Данію по цьому індексу варто лише за три роки з 2018 до 2020 року, оскільки 

дослідження припинено через звинувачення у порушеннях, маніпуляціях даними, 

неправомірному впливі та неетичній поведінці співробітників Банку  [83]. В табл. 

2.3 зображено місця, які займала Данія в період  2018 по 2020 роки. У 2018-2019 

роках перші два місця займали Нова Зеландія та Сінгапур, а Данія закривала трійку 

лідерів, але у 2020 році ситуація трохи змінилась, адже Данію витіснив Гонконг. 

Але не зважаючи на це, серед країн Європи Данія посідає почесне 1-ше місце.  

Таблиця 2.3 – Данія в Рейтингу легкості введення бізнесу 
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 Місце Оцінка ВНД на душу населення, дол. США 

2018 3 84,06 56 730 

2019 3 84,64 55 220 

2020 4 85,3 60 140 

Джерело: сформовано автором на основі [84-86]  

 Важливо також оцінити індикатори, які вимірює Індекс легкості введення 

бізнесу. На рис. 2.4 зображено місця Данії по роках за десятьма індикаторами. За 3 

роки можна спостерігати як позитивну, так і негативну їх динаміку. Але для 

початку треба звернути увагу на реформи «Ведення бізнесу», що стосуються всіх 

наборів показників, включених до звітів [87]. Якщо аналізувати звіт 2018 року, то 

варто розглянути реформу, яка стосується індикатору «Оформлення дозволів на 

будівництво». Данія зробила роботу з дозволами на будівництво дорожчою, 

підвищивши вартість дозволів на будівництво та вартість підключення до 

водопостачання та каналізації, тим самим ця зміна ускладнила ведення бізнесу в 

країні [84]. На рис. 2.4 можна прослідкувати цю негативну тенденцію, адже за цим 

індикатором Данія посідала 1-ше місце, а вже у 2019-2020 роках – 4-те місце. В 

наступному, 2019 році, було запроваджено реформу, яка стосувалася вже іншого 

індикатора – «Забезпечення виконання контрактів». Суть цієї реформи полягала в 

тому, що Данія спростила виконання контрактів, запровадивши онлайн-платформу, 

яка дозволяє користувачам подавати першу скаргу в електронному вигляді, а 

суддям і адвокатам – керувати справами в електронному вигляді. Вже ця реформа 

мала позитивний результат та дала змогу полегшити ведення бізнесу [85]. І як 

видно з рис. 2.4 в 2019 та 2020 роках Данія за цим індикатором займала 14-те місце, 

замість 32-го у 2018 році. І останній рік, який розглядається є 2020 рік. Данія 

побачила, що проведена реформа у 2018 році не мала успіху, тому її було знову 

проведено по індикатору «Оформлення дозволів на будівництво». Але в цьому 

випадку, вона вже мала позитивний результат, адже Данія здешевила роботу з 

дозволами на будівництво, шляхом скасування плати за них [65].   
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Рисунок 2.4 – Місце Данії за індикаторами, які вимірює Індекс легкості ведення 

бізнесу 

Джерело: сформовано автором на основі [84-86]  

 Рішення Світового банку визнавати Данію найкращою країною Європи для 

введення бізнесу можна легко підтвердити, оскільки це капіталістична економіка 

вільного ринку з процвітаючим бізнес-середовищем, яке приймає всіх. В Данії 

представлено безпечне бізнес-середовище, дуже професійний резерв талантів, 

інновації та технології світового рівня, а також зосереджені на зменшенні викидів 

вуглекислого газу. Усе вищезазначене забезпечує хорошу якість життя, що сприяє 

подальшому розвитку надійності та надійної соціальної системи. 

 Індекс сприйняття корупції є ще одним індексом, за яким можна 

проаналізувати Данію. Ситуація тут відносно не складна, адже за аналізований 

період з 2018 по 2022 роки, Данія посідала 1-ше місце зі 180 країн усього світу, але 

мала різні оцінки, які зображені на рис. 2.5. 
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Рисунок 2.5 – Оцінка Данії за Індексом сприйняття корупції 

Джерело: сформовано автором на основі [67]  

 Також варто розглянути по роках, яка ситуація була в Данії з корупцією. У 

2018 році стався скандал з відмиванням коштів навколо Danske Bank, її 

найбільшого кредитора. Вважається, що підозрілі транзакції на суму близько 230 

млрд доларів США пройшли через естонську філію Danske Bank, яка була 

пов’язана зі схемами відмивання грошей росією та Азербайджаном, виявленими 

Проєктом звітності про організовану злочинність і корупцію. У листопаді 2018 

року Danske Bank звинуватили в порушенні законів Данії про боротьбу з 

відмиванням грошей [88]. У наступному, 2019 році, після скандалу з відмиванням 

грошей у Danske Bank, найбільшому банку Данії було розпочато розслідування 

щодо його ролі в обробці підозрілих платежів від клієнтів-нерезидентів із високим 

рівнем ризику, переважно з росії, через Естонію [89]. У 2020 році Проєкт звітності 

про організовану злочинність і корупцію створив базу даних про те, як витрачалися 

державні кошти на засоби індивідуального захисту на початку пандемії COVID-19, 

проте Данія не публікувала деталі укладених контрактів, навіть у деяких випадках, 

приховувала інформацію про ціни та назви компаній [90]. У 2021-2022 роках 

продовжилися розбирання з Danske Bank. Скандал похитнув громадську довіру до 

галузі: банки були названі третьою найбільш корумпованою установою в 

Глобальному барометрі корупції Transparency International - ЄС 2021 [91]. 

Відсутність ефективного нагляду та покарання банків за правопорушення в ЄС 

спонукало Європейську Комісію прислухатися до закликів до кращого підходу. 

Пропозиція створити новий орган ЄС з боротьби з відмиванням грошей неухильно 
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просувається вперед. Щоб він був ефективним, орган повинен мати повноваження 

безпосередньо наглядати за ризиковими фінансовими установами та контролювати 

роботу національних наглядових органів [92]. 

 Державний сектор Данії цілком може бути взірцевим, коли справа доходить 

до боротьби з корупцією, але не означає, що цей найкращий результат абсолютно 

чистий. Скандал із Danske Bank показав, наскільки слабкий нагляд у фінансовому 

секторі дозволив мільйонам підозрілих коштів потрапити до Європейського Союзу 

[93]. 

 Глобальний індекс інновацій також дозволяє проаналізувати Данію на 

глобальній арені. В табл. 2.4 показані які місця займала Данія по кожному 

субіндексу Глобального індексу інновацій.  

Таблиця 2.4 – Місце Данії в Глобальному індексі інновацій 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Глобальний індекс інновацій 8 7 6 9 10 

Субіндекс інноваційного вкладу: 7 5 5 5 8 

- інституції 6 6 12 8 9 

- людський капітал і дослідження 6 4 2 5 10 

- інфраструктура 15 6 4 5 5 

- вишуканість ринку 6 9 8 7 15 

- ділова витонченість 14 9 11 11 15 

Субіндекс інноваційного результату: 13 12 9 11 10 

- результати знань і технологій 15 14 12 14 12 

- творчі результати 9 11 10 13 14 

Джерело: сформовано автором на основі [94-98] 

З табл. 2.4 видно, що Данія має високий рівень інновацій, займаючи місця в топ-10 

Глобального індексу інновацій впродовж останніх п'яти років та є економікою з 

високим рівнем доходу. Найкращий показник за аналізований період було 

досягнуто у 2020 році, коли Данія зайняла 6-те місце. Субіндекс «Інноваційного 

вклад» також вказує на високу якість інституційної підтримки і людського капіталу 

у Данії. Зокрема, в обох показниках Данія займає місця в топ-10. Однак, показники 

«Інфраструктура», «Вишуканість ринку» та «Ділова витонченість» коливаються і 

викликають деяку нестабільність у рейтингу. В субіндексі «Інституції» є підіндекс 
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«Політичне середовище» в якому протягом двох років Данія займає 2-ге місце, 

стрімко піднявшись з 10-го. 

Субіндекс «Інноваційний результат» показує, що Данія має помірні «Результати 

знань і технологій», але більш високі «Творчі результати». В останньому субіндексі 

є підіндекс «Творчість в Інтернеті», в якому Данія займає 6-те місце протягом 2021-

2022 років. У цілому, Данія є однією з провідних країн у світі щодо інновацій та 

наукових досягнень. 

 І останній індекс, в якому доцільно розглянути позиції Данії є Індекс 

економічної свободи. В табл. 2.5 можна побачити яку оцінку мала Данія по 

кожному фактору, а також які місця, серед 178 країн світу, вона посідала в рейтингу 

з 2018 по 2022 роки. 

Оцінка економічної свободи Данії за аналізований період коливалась з 76,6 балів (у 

2018 році) до 78,3 балів (у 2020 році). Вже впродовж 2021-2022 років економіка 

Данії є 10-ю найвільнішою в Індексі. П’ятирічна тенденція розширення 

економічної свободи просунулася. Завдяки значним підвищенням показників 

верховенства права Данія зафіксувала загальний приріст економічної свободи на 

1,4 бали з 2018 року та піднялася вище серед «Переважно вільних» країн. 

Фіскальний стан і свобода бізнесу є сильними, але оцінка державних витрат 

демонструє слабкість. Але не зважаючи на те, що Данія замикає топ-10, за 5 років 

вона погіршила такі показники як свобода праці, монетарна свобода та свобода 

торгівлі, але має незмінну оцінку свободи інвестицій та фінансової свободи на рівні 

90,0 і 80,0 балів відповідно. 
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Таблиця 2.5 – Оцінки Данії в Індексі економічної свободи 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Оцінка за Індексом економічної свободи 76,6 76,7 78,3 77,8 78,0 

Місце за Індексом економічної свободи 12 14 8 10 10 

Верховенство права:  

- право власності 84,8 86,2 86,3 86,7 98,6 

- судова ефективність 83,6 77,8 84,6 86,9 89,6 

- чесність уряду 84,1 85,8 93,0 93,4 99,5 

Розмір уряду:  

- державні витрати 10,6 14,4 19,7 23,1 21,1 

- податковий тягар 41,4 42,0 42,0 43,7 42,3 

- фіскальний стан 96,7 96,7 97,7 98,2 96,2 

Ефективність регулювання:  

- свобода бізнесу 92,5 90,7 88,7 88,8 89,0 

- свобода праці 82,8 86,4 86,2 73,8 64,4 

- монетарна свобода 86,4 84,1 84,6 84,5 85,7 

Відкриті ринки:  

- свобода торгівлі 86,9 86,0 86,4 84,0 79,2 

- свобода інвестицій 90,0 90,0 90,0 90,0 90,0 

- фінансова свобода 80,0 80,0 80,0 80,0 80,0 

Джерело: сформовано автором на основі [99-103] 

   Отже, можна зробити висновок, що незважаючи на те, що Данія є 

відносно невеликою країною з населенням приблизно 5,8 млн людей, її економіка 

є дуже конкурентоспроможною. В глобальних рейтингах 

конкурентоспроможності, в яких проаналізовано Данію, вона незмінно займає 

високі позиції. Країна має висококваліфіковану та освічену робочу силу, приділяє 

значну увагу інноваційному розвитку, сприятливе бізнес-середовище та добре 

розвинену інфраструктуру.  
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2.2 Компоненти міжнародної конкурентоспроможності Данії  

 

 

Данія зарекомендувала себе як одна з найбільш конкурентоспроможних країн у 

світі з сильною економікою, високим рівнем життя та репутацією інноваційної та 

сталої економіки. Тому заслуговує уваги саме дослідження факторів, що сприяють 

ефективній конкурентоспроможності Данії на світовій арені.  

 Так як детермінант високої конкурентоспроможності Данії є велика 

кількість, варто виділити основні: бізнес-середовище, інновації, освіта, 

інфраструктура та якість життя. Бізнес-середовища є високорозвиненим та 

стабільним, через що Данія є привабливим напрямком для інвесторів. Як видно з 

табл. 2.6, з 2019 року прямі іноземні інвестиції в країну зросли на 18,51 млрд 

доларів США і вже у 2021 році склали майже 15 млрд доларів США. Стівен 

Бруггер, директор Американської торгової палати в Данії, зауважив: «З прямими 

іноземними інвестиціями приходять нові технології, більше капіталу та більше 

робочих місць. Ось чому дуже важливо, щоб Данія могла залучати іноземні 

інвестиції, щоб підтримувати зростання продуктивності та робочих місць у Данії» 

[104]. 

Таблиця 2.6 – Прямі іноземні інвестиції Данії 

 
Валовий внутрішній 

продукт, млрд дол. США 

Прямі іноземні інвестиції 

(чистий приплив), млрд дол. 

США 

Прямі іноземні інвестиції 

(чистий приплив), % ВВП 

2018 356,84 8,76 2,5 

2019 346,5 -3,8 -1,1 

2020 355,22 1,58 0,4 

2021 398,3 14,71 3,7 

Джерело: сформоване автором на основі [105] 

Довіра, відкритість і майже повна відсутність корупції роблять Данію чудовим 

місцем для ведення бізнесу. З державними установами легко зв’язатися, а податки 

– незважаючи на те, що є високими, також є простими та прозорими. Податкова 

система Данії, яка складається з різних видів податків, включаючи податок на 
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прибуток, податок на додану вартість (ПДВ), акцизи та податок на майно, створена 

для підтримки сильної соціальної держави та забезпечення високої якості життя 

громадян [106]. Податок на прибуток є найбільшим джерелом доходу для датського 

уряду і сплачується всіма жителями Данії. Як видно з рис. 2.6, на якому зображено 

співвідношення податків до ВВП, протягом 2018-2022 років Данія стабільно 

підтримувала високе співвідношення податків до ВВП, яке коливалося між 45,6% і 

46,9%. Цей високий коефіцієнт оподаткування є одним із ключових факторів, який 

дозволяє Данії забезпечувати своїм громадянам високий рівень життя, включаючи 

комплексну систему соціального забезпечення, загальну медичну допомогу та 

безкоштовну освіту.  

 

Рисунок 2.6 – Співвідношення податків до ВВП у Данії 

Джерело: сформовано автором на основі [107] 

Напевно, найголовнішою причиною, чому в Данії легко вести бізнес, є низькі 

витрати на ведення бізнесу. Данія має найнижчі витрати роботодавця та ставки 

соціального страхування в Європі. Його накладні витрати, такі як оренда офісу, 

також є досить дешевими, ніж в інших торгових містах Європи. Крім того, ставка 

корпоративного податку також є нижчою, ніж у будь-якому іншому європейському 

місті і становить 22% [108]. 

Податок на додану вартість (ПДВ) у Данії становить 25%, що є одним із найвищих 

у світі. Цей податок додається до більшості товарів і послуг, включаючи їжу, одяг 

і транспорт [109]. 
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Ринок праці Данії відомий високою робочою мобільністю, гнучкістю, 

конкурентоспроможністю та високою якістю умов праці. У Данії оплата та умови 

праці зазвичай визначаються колективними договорами, які укладаються між 

профспілками та організаціями роботодавців. Система зайнятості в Данії 

побудована навколо так званої датської моделі «гнучкої безпеки» або є інша назва 

– модель «золотого трикутника», яка поєднує в собі високу мобільність між 

робочими місцями з комплексною мережею гарантій доходу для безробітних та 

активною політикою ринку праці [110]. Спрощення найму та звільнення 

працівників дозволяє кожній фірмі регулювати вклад працівників у виробництво та 

забезпечує високу ефективність виробництва та економічне зростання. Гарантія 

зайнятості є низькою, але це є прийнятним для працівників завдяки щедрій 

компенсації доходу, коли працівники тимчасово втрачають роботу, у поєднанні з 

активною політикою ринку праці, яка допомагає таким працівникам повернутися 

до роботи [111].  

Як правило, у Данії робочий час фіксується в колективному договорі, і в більшості 

секторів стандартний робочий час становить 37 годин на тиждень (повний робочий 

день). Для працівників віком від 18 років Директива ЄС про робочий час 

встановлює наступні обмеження робочого часу: 1) щоденний період відпочинку 

тривалістю щонайменше 11 годин поспіль; 2) перерва протягом будь-якого 

робочого дня тривалістю понад 6 годин; 3) максимальна тривалість робочого тижня 

в середньому становить 48 годин, включаючи понаднормову роботу [112, с.6]. 

Варто також звернути увагу на те, яким є розподіл населення за віковими групами 

(Додаток А, рис. А.1) та яким є рівень безробіття (Додаток А, табл. А.1). Як видно, 

кількість робочої сили Данії є великою, а рівень безробіття є нижчим за середній 

рівень по Європі. Через COVID-19 значна частина датського суспільства була 

закрита протягом 2020 і 2021 років. Карантин призвів до падіння зайнятості та 

зростання безробіття в Данії. Остаточні обмеження були зняті 31 січня 2022 року, і 

з тих пір ситуація на ринку праці покращилася [113]. Важливим є той факт, що у 

Данії є Фонди страхування, саме на випадок безробіття, метою яких є забезпечення 

економічної підтримки безробітного громадянина. Вони також тісно співпрацюють 
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з муніципалітетами. Фонди є приватними асоціаціями працівників або 

самозайнятих осіб, проте допомога по безробіттю в основному фінансується 

державою. Закон про страхування на випадок безробіття контролюється Датським 

агентством з ринку праці та працевлаштування [114]. 

 Наступний фактор, який варто виділити є інноваційність Данії. Національний 

центр інновацій у державному секторі Данії розробив посібник, щоб допомогти 

державним підприємствам поділитися власними інноваціями та повторно 

використовувати інші. Він полегшує систематичну роботу урядів над поширенням 

інновацій. Посібник складається з шести кроків: 1) перевірка; 2) тест; 3) адаптація; 

4) усунення перешкод; 5) реалізація; 6) результат. Також надані рекомендовані дії 

та відповідні інструменти, які допомагають структурувати діалог протягом усіх 

кроків [115].  

Данія вже давно користується репутацією інноваційного бізнесу. На рис. 2.7 

зображено кількість нових зареєстрованих підприємств з 2018 по 2022 роки, і як 

видно, з кожним роком їх кількість зростає. 

 

Рисунок 2.7 – Нові зареєстровані підприємства в Данії (в тисячах) 

Джерело: сформовано автором на основі [105] 

Управління з питань бізнесу Данії визначило 13 Датських кластерів досконалості, 

де компанії та дослідницькі середовища працюють на вищому рівні у своїх галузях, 

і вони створюють бізнес-екосистему, яка є конкурентоспроможною [116]. 

Стратегія просування бізнесу зосереджена на посиленні конкурентоспроможності 

компаній за допомогою інновацій. Кластери є стимулом для інновацій, розвитку та 
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зростання, оскільки вони об’єднують цілі екосистеми та функціонують як сполучна 

ланка між компаніями, установами освіти та іншими організаціями. Ці сектори 

включають біофармацевтику, науки про життя, фінансові послуги, створення 

знань, екологічні технології, цифрові технології, та багато іншого, і їхній успіх 

приваблює безліч бізнес-лідерів [117].   

Професор Дельгадо зазначає: «Це висококонкурентні, передові галузі, екологічні 

технології, енергетика, виробництво продуктів харчування та біоресурсів, науки 

про життя та технології соціального забезпечення, будівництво, дизайн/мода/меблі, 

передове виробництво… список можна продовжувати! І, звичайно, важливо не 

забувати про світи судноплавства, транспорту та логістики, якими славиться цей 

регіон і які певною мірою лежать в основі всього» [116]. 

Зрештою, інноваційні кластери Данії побудовані на міцній основі, а завдяки бізнес-

лідерам, які надають життєво важливі інструменти та підтримку, вони готові до 

великого майбутнього. 

Освіта є одним із фундаментальних факторів глобальної конкуренції між націями. 

Численні міністерства та установи в Данії відіграють важливу роль в освіті. У табл. 

Б.1 (Додаток Б) зображено характеристику діяльності головних міністерств та 

установ Данії.  

Система освіти Данії складається із звичайної системи освіти та паралельної 

системи освіти для дорослих, а також підвищення кваліфікації. Звичайна система 

освіти складається з дошкільної освіти та догляду, інтегрованої початкової та 

неповної середньої освіти, загальної та професійної старшої середньої освіти та 

вищої освіти. Освіта є обов'язковою протягом 10 років, від моменту, коли 

виповнюється дитині 6 років [118].   

У Данії початкова та неповна середня освіта є дуже децентралізованою, тому 

ефективність освітньої політики залежить від спроможності муніципалітетів, 

керівників шкіл і вчителів реалізовувати національні стратегії на рівні школи. 

Старші середні школи підпорядковуються національному уряду, але мають значну 

автономію з юридичним статусом самоврядних установ. Шкільні ради, до складу 

яких входять батьки, учні та вчителі, беруть участь у прийнятті рішень і з ними 
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консультуються муніципалітети. У багатьох школах також є педагогічні ради, які 

виконують консультативну функцію, а в багатьох школах учні мають власні ради. 

Майже всі вищі навчальні заклади мають значну автономію як «бюджетні 

установи, що фінансуються державою». У них є ректори та ради, а також 

різноманітні колегіальні органи. Правління здійснюють стратегічне планування та 

нагляд за ректорами та складаються переважно із зовнішніх членів, окрім 

співробітників і студентів [119, с.18]. 

Постійні зміни на ринку праці та в суспільстві висувають нові вимоги до навичок 

та здатності до адаптації людей. Участь в освіті дорослих і безперервне навчання 

допомагає людям бути активними гравцями на ринку праці протягом усього життя. 

Конкурентоспроможність датських підприємств і якість послуг значною мірою 

залежать від інвестицій у безперервне навчання та підвищення кваліфікації. Тому 

попит на освіту дорослих і безперервне навчання серед робітників і підприємств є 

посиленим [120]. Значна частка загального навчання та розвитку компетенції 

відбувається у зв’язку з роботою, і вже давно стало усталеною практикою 

передбачати розвиток компетенції працівників та планування навчання на 

підприємствах у колективних договорах між соціальними партнерами. 

Висококваліфікована та добре освічена робоча сила відіграє вирішальну роль у 

світовій економіці знань і є ключем до розвитку Данії як провідного гравця в цій 

сфері [121]. 

З такою системою освіти та навчанням впродовж життя, і не дивно, що грамотність 

у чоловік та у жінок в Данії складає 99% [122], що є індикатором високої 

обізнаності громадян.  

Розвинена та добре функціонуюча інфраструктура Данії є одним із секретів її 

успіху. Громадяни Данії щодня користуються транспортною системою для поїздок 

на роботу та до школи, оскільки вона є зручною для пересування. Датські 

підприємства також залежать від добре функціонуючої транспортної системи, яка 

сприяє ефективному транспортуванню товарів і дозволяє їм конкурувати на 

місцевому та світовому ринках. Датське суспільство дуже залежить від добре 

інтегрованої та сучасної інфраструктури, а також від ефективного та надійного 
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громадського транспорту для задоволення потреб громадян і бізнесу. Ефективна 

транспортна система є ключовою рушійною силою для встановлення 

довгострокового зростання в Данії та Європі в цілому [123].  

Данія зробила значні інвестиції в нові технології, модернізацію та оновлення 

існуючої інфраструктури та розвиток нової інфраструктури та послуг, для 

забезпечення високого рівня мобільності, гнучкості та надійності (табл. 2.7).  

Таблиця 2.7 – Інвестиції в інфраструктуру Данії (млрд дол. США) 

 Мережа доріг Морські порти 
Рухомий склад 

залізниць 
Аеропорти 

2018 2,413 0,284 0,374 0,304 

2019 2,215 0,277 0,117 0,327 

2020 2,434 0,253 0,094 0,224 

2021 2,276 - 0,191 - 

Джерело: сформовано автором на основі [124]  

Добре облаштована мережа доріг і залізниць включає 74897 кілометрів 

автомагістралей в 2022 році (серед них 3912 кілометрів державної власності та 

70943 кілометрів є власністю муніципалітетів (Додаток В, рис. В.1) і 2633 

кілометрів залізниць, які обслуговують кожне місто (рис. 2.8).  

 

Рисунок 2.8 – Довжина мережі доріг та залізниць в Данії 

Джерело: сформовано автором на основі [125] 

Дорожній рух у Данії вважається дуже безпечним із середнім показником 166 

жертв ДТП на рік (2018–2021). Це відповідає 3,5 смертельним випадкам на 100 000 
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жителів на рік. Для порівняння, цей показник в усьому світі становить 17,0 [105]. 

На рис. В.2 зображено кількість летальних випадків в ДТП за віковими групами.  

Данія впроваджує нові плани для постійного вдосконалення національних мереж 

доріг і залізниць на користь громадян і підприємств. Ніколай Ваммен, міністр 

фінансів Данії зазначає: «Данія має бути країною, яка пропонує широкі можливості 

зробити повсякденне життя згуртованим, де б людина не жила, де компанії можуть 

перевозити товари через територію та закордон» [126]. 

І останній, але не по значущості фактор, який є важливим для 

конкурентоспроможності Данії є якість життя. Данія вже впродовж багатьох років 

займає лідируючі позиції по показнику якості життя (Додаток Г, табл. Г.8). Як 

видно, за основними індексами, які визначають індекс якості життя, Данія входить 

в топ-10 країн світу. 

Незважаючи на те, що за гроші не можна купити щастя, вони є важливим засобом 

досягнення вищого рівня життя. У Данії дохід домогосподарства на душу 

населення становить 44594 доларів США на рік (рис. 2.9), що є дуже високим 

значенням, серед інших країн. 

 

Рисунок 2.9 - Дохід домогосподарства на душу населення в Данії 

Джерело: сформовано автором на основі [107] 

Міжнародні опитування зазвичай відносять Данію до числа найщасливіших країн 

світу. Відповідно до Всесвітнього звіту про щастя, щастя тісно пов’язане із 

соціальною рівністю та духом спільноти – і Данія має хороші показники в обох 
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випадках [127]. У Данії високий рівень рівності та сильне почуття спільної 

відповідальності за соціальне забезпечення. 95% жителів Данії вважають, що вони 

знають когось, на кого вони можуть покластися в разі потреби [128].   

 Довіра є важливою цінністю в датській культурі та суспільстві та важливим 

фактором щастя датчан. У Данії прийнято довіряти один одному, коли йдеться про 

бізнес, державні чи особисті стосунки. Корупція в бізнесі чи серед державних 

службовців зустрічається дуже рідко [129].  

У Данії держава загального добробуту характеризується розгалуженою системою 

соціального забезпечення та високим ступенем рівності доходів. Усі громадяни 

Данії мають рівний доступ до освіти та охорони здоров’я незалежно від свого 

особистого та фінансового становища. Так само кожен громадянин має право на 

компенсацію за втрату доходу через безробіття, інвалідність або хворобу – це лише 

деякі з державних послуг системи. Керівним принципом цієї так званої «моделі 

загального добробуту» є те, що всі громадяни мають право на певні 

фундаментальні переваги та послуги, які базуються лише на їхньому 

«громадянстві». Той факт, що держава надає та розподіляє пільги та послуги, а 

також бере на себе відповідальність за добробут громадян, є досить особливим 

порівняно з іншими країнами та є головною причиною того, чому данська модель 

соціального забезпечення вважається настільки унікальною [130].  

Підсумовуючи, ефективну конкурентоспроможність Данії можна пояснити 

поєднанням факторів, які послідовно встановлювалися пріоритетними та 

використовувалися протягом тривалого часу. Потужна система соціального 

забезпечення країни, зосередженість на освіті, сприятливе для бізнесу середовище 

відіграли важливу роль у стимулюванні економічного зростання та інновацій.  

Загалом високу конкурентоспроможність економіки Данії можна пояснити 

цілісним підходом, який надає пріоритет соціальному добробуту, інноваціям, 

ефективному державному управлінню та стійкості. Ці фактори сприяли 

економічному успіху країни та зробили її переконливою моделлю для інших країн, 

які прагнуть підвищити свою конкурентоспроможність. 
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2.3 Пріоритетні напрями розвитку міжнародної 

конкурентоспроможності України 

 

 

Україна була включена до кількох рейтингів конкурентоспроможності, які 

публікують різні світові організації. Незважаючи на те, що площа України складає 

603 700 км², що у 14 разів більше за площу Данії, Україна не займає такі високі 

позиції в рейтингах.  

У Світовому рейтингу конкурентоспроможності IMD, і як видно з рис. 2.10 за 

період з 2018 по 2021 роки, Україна піднялася з 59-го місця на 54-те місце. У той 

час як COVID-19 все ще впливав на значні частини світу, виникла додаткова 

небезпечна ситуація – геополітичні ризики, запроваджені російським вторгненням 

в Україну. Всесвітній центр конкурентоспроможності IMD не включав Україну до 

рейтингу 2022 року, через обмежену надійність зібраних даних [55]. 

 

Рисунок 2.10 – Місце України в Світовому рейтингу конкурентоспроможності 

IMD 

Джерело: сформовано автором на основі [131] 

У табл. 2.8 представлені позиції України за факторами конкурентоспроможності. 

Як видно, з 2018 року Україна піднялася на 4 сходинки вгору за фактором 

«Економічні показники», на 6 сходинок – у факторі «Ефективність уряду», на 5 

сходинок – за фактором «Ефективність бізнесу», та на 2 сходинки у  факторі 

«Рівень інфраструктури». 
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Таблиця 2.8 – Місце України за факторами конкурентоспроможності Світового 

рейтингу конкурентоспроможності IMD 

 2018 2019 2020 2021 

Економічні показники 58 56 54 54 

Ефективність уряду 59 54 58 53 

Ефективність бізнесу 55 50 49 50 

Рівень інфраструктури 53 52 54 51 

Джерело: сформовано автором на основі [132 ]  

 Цей підйом головним чином пов’язаний з підфакторами, які зображені на 

рис. 2.11. В підфакторі «Податкова політика» Україна займає 24-те місце, оскільки 

ПДВ складає 20%, а податок з доходів працівників становить 19,5% (18% фіксована 

ставка та 1,5% військовий збір). В таких підфакторах як «Ставлення та цінності» 

(34-те місце), «Міжнародна торгівля» (38-ме місце) та «Ринок праці» (38-ме місце), 

Україна займала відносно високі позиції.  

 

Рисунок 2.11 – Місце України за підфакторами конкурентоспроможності 

Світового рейтингу конкурентоспроможності IMD у 2021 році 

Джерело: сформовано автором на основі [132] 

Наступним індексом, який доцільно розглянути є Глобальний індекс 

конкурентоспроможності. У 2018 році Україна зайняла 83 місце серед 140 кран 

світу, а у 2019 році – 85 місце, серед 141 країни світу. На рис. 2.12 можна побачити 
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які місця займала Україна за субіндексами Глобального індексу 

конкурентоспроможності.  

 
 

Рисунок 2.12 – Позиції України за субіндексами конкурентоспроможності 

Глобального індексу конкурентоспроможності 

Джерело: сформовано автором на основі [60, 79]  

 За аналізований період, Україна не займала надто високих позицій в 

рейтингу, а навпаки, наприклад по субіндексу «Розвиток фінансового ринку» була 

п’ятою з кінця в рейтингу в 2019 році. Серед всіх субіндексів, «Вища освіта та 

професійна підготовка» та «Розмір ринку» займають вищі позиції, 44-те та 47-ме 

місця відповідно, у 2019 році.   

 Наступним на черзі є Індекс людського розвитку. У табл. 2.9 

продемонстровані які оцінки Індексу людського розвитку мала Україна з 2018 по 

2021 роки. 

Зі 191 країни світу Україна знаходиться в групі країн з високим людським 

розвитком і піднялась з 88-го місця у 2018 році на 77-ме місце у 2021 році.  Між 

2018 та 2021 роками значення ІЛР України варіювалося з 0,783 до 0,773. Також 

змінилася очікувана тривалість життя при народженні на 2,9 років, очікувані роки 

навчання з 2018 року зросли лише на 1 місяць, а середні роки навчання не 

змінилися. Валовий національний дохід України на душу населення не сильно 

змінився, всього на 800 доларів США. 
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Таблиця 2.9 – Показники Індексу людського розвитку 

 

Індексу людського 

розвитку 

Очікувана 

тривалість 

життя при 

народженні 

Очікувані 

роки 

навчання 

Середні роки 

навчання 

ВНД на душу 

населення 

місце значення роки роки роки 

паритет купівельної 

спроможності, дол. 

США 

2018 88 0,783 74,4 14,9 11,1 12 456 

2019 74 0,786 74,5 15,0 11,1 12 964 

2020 78 0,775 72,6 15,0 11,1 12 718 

2021 77 0,773 71,6 15,0 11,1 13 256 

Джерело: сформовано автором на основі [80-82]  

Наступним є Індекс легкості введення бізнесу. В табл. 2.10 продемонстровані 

місця, які займала Україна в Рейтингу легкості введення бізнесу у 2018-2020 роках. 

Зі 190 країн світу, Україна піднялася з 76-го місця у 2018 році, на 64-те місце у 2020 

році. 

Таблиця 2.10 – Україна в Рейтингу легкості введення бізнесу 

 Місце Оцінка ВНД на душу населення, дол. США 

2018 76 65,75 2 310 

2019 71 68,25 2 388 

2020 64 70,2 2 408 

Джерело: сформовано автором на основі [84, 85, 133]  

Варто також оцінити індикатори, які вимірює Індекс легкості введення бізнесу. На 

рис. 2.13 зображено місця України по роках за десятьма індикаторами. По 

індикаторам «Оформлення дозволів на будівництво», «Реєстрація власності», 

«Захист міноритарних інвесторів» та «Транскордонна торгівля» можна 

спостерігати позитивну динаміку за три роки (2018-2020). Трохи гірша ситуація по 

індикаторам «Відкриття бізнесу» та «Отримання кредитів», адже можна 

спостерігати негативну динаміку, бо Україна по цим індикаторам опустилася з 51-

го на 61-місце, та з 29-го на 37-ме місце відповідно.  



63 
 

 

Рисунок 2.13 – Місце України за індикаторами, які вимірює Індекс легкості 

ведення бізнесу 

Джерело: сформовано автором на основі [84, 85, 133] 

Необхідно звернути увагу на реформи «Ведення бізнесу». З 2018 року були 

проведені реформи по трьом індикаторам [87]. Почнемо з першого – «Оформлення 

дозволів на будівництво», Україна спростила роботу з отриманням дозволів на 

будівництво шляхом зниження зборів, що мало позитивний результат. Наступна 

реформа щодо «Захисту міноритарних інвесторів», Україна посилила їх захист, 

вимагаючи негайного детального публічного розкриття операцій між пов’язаними 

особами, що призвело до полегшення введення бізнесу в Україні. І остання 

реформа, яка була проведена по індикатору «Сплата податків». Суть цієї реформи 

полягала в тому, що Україна спростила процес сплати податків, знизивши ставку 

єдиного внеску [84]. В 2019 році, було впроваджено ще більше реформ, які знову 

ж таки стосувалися індикатора «Оформлення дозволів на будівництво», але в цьому 

році, вже реформа ускладнювала введення бізнесу, адже Україна підняла вартість 

отримання дозволів на будівництво, збільшивши внесок у соціальну та інженерно-

транспортну інфраструктуру міста. З іншого боку, Україна спростила роботу з 

отриманням дозволів на будівництво, скасувавши вимогу отримання інвесторами 

дозволу Державної служби України з надзвичайних ситуацій. Наступна реформа 

стосується «Транскордонної торгівлі». Україна спростила торгівлю через кордон, 

скасувавши вимогу перевірки автозапчастин від Державної служби експортного 
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контролю, тим самим спростивши умови ведення бізнесу. І останній індикатор, 

який розглядався в цьому аналізованому році був індикатор «Забезпечення 

виконання контрактів», відповідно до реформи, Україна полегшила виконання 

контрактів, шляхом запровадження спрощеної процедури розгляду дрібних позовів 

і досудових нарад як частину методів ведення справ, які використовуються в усіх 

господарських судах. Як видно з рис. 2.13 ці реформи мали наочний результат [85]. 

І останній рік, який розглядається, є 2020 рік. Реформа стосувалася індексу 

«Оформлення дозволів на будівництво», де було спрощено процес отримання 

дозволів на будівництво, скасувавши вимогу наймати зовнішнього наглядача та 

запровадивши систему онлайн-повідомлень. Наступна реформа стосувалася 

індикатору «Отримання електроенергії». Україна спростила закупівлю 

електроенергії шляхом оптимізації видачі технічних умов та запровадження 

геоінформаційних систем, а також підвищила надійність електропостачання 

шляхом впровадження механізму компенсації відключень електроенергії. 

Реєстрація власності стала простішою завдяки більшій прозорості системи 

управління земельними ресурсами, про це йдеться у реформі щодо індикатора 

«Реєстрація власності». Ще одна реформа стосувалася індикатору «Отримання 

кредиів», відповідно до якої Україна покращила доступ до кредитної інформації 

шляхом створення нового публічного кредитного реєстру в Національному банку 

України. І остання реформа щодо індикатору «Транскордонна торгівля» 

скорочувала час на імпорт, спростивши вимоги сертифікації відповідності для 

запчастин для автомобілей [65].  

Індекс сприйняття корупції є наступним індексом, який варто розглянути.  На рис. 

2.14 зображено які місця займала Україна за Індексом сприйняття корупції серед 

180 країн світу. Найнижче місце з оцінкою у 30 балів зі 100, Україна посіла у 2019 

році, найвище місце було у 2022 році, коли оцінка складала 33 бали зі 100 

можливих. Цей результат є найвищим, з моменту запуску оновленого розрахунку 

Індексу.  
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Рисунок 2.14 – Місце України за Індексом сприйняття корупції 

Джерело: сформовано автором на основі [67] 

Незважаючи на те, що Україна покращила свою позицію на глобальній арені по 

сприйняттю корупції, її високі показники все одно заважають ефективно та легко 

ввести бізнес. Україна давно бореться із системним зловживанням владою, але 

зробила важливі кроки для покращення контролю та підзвітності. Навіть 

відбиваючись від вторгнення росії, у червні 2022 року парламент затвердив посаду, 

яка передає справи про корупцію в суди [134]. Зміцнення державних інституцій і 

функцій, вразливих до корупції, стало ще одним життєво важливим фактором 

прогресу країни: дослідження показують, що втручання в судову систему з боку 

олігархів та інших зацікавлених осіб було одним із ключових корупційних ризиків 

до війни. Це лише остання з довгої низки інноваційних реформ, започаткованих 

Революцією Майдану 2014 року. Прийнявши ідею «всі бачать усе», Україна прагне 

надати своїм громадянам максимальний доступ до інформації про те, як 

витрачаються державні кошти і надати можливість поставити питання про 

підозрілу діяльність. Крім того, паралельно з реформами в різних секторах було 

запроваджено систему нових антикорупційних органів [135]. Проте загарбницька 

війна росії зірвала деякі процеси реформ і посилила корупційні ризики. Зусилля з 

реконструкції та відновлення можуть бути різко підірвані злочинцями, які 

привласнюють кошти, як під час війни, так і після неї. Такий випадок було виявлено 

в середині січня, коли розслідування викрили військову спекуляцію Міністерства 

оборони та розвитку громад і територій. Скандал чітко підкреслює необхідність 

реформ, щоб запобігти таким порушенням у майбутньому, як з боку внутрішніх, 
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так і світових гравців. Оскільки іноземна допомога відіграватиме життєво важливу 

роль у відбудові України, міжнародне співтовариство має підтримати український 

уряд у зміцненні національних антикорупційних органів та громадянського 

суспільства. Лише незалежний нагляд може забезпечити ефективний і підзвітний 

розподіл допомоги на розвиток і реконструкцію, якої так потребує країна [136]. 

Глобальний індекс інновацій також допомагає проаналізувати рівень 

конкурентоспроможності економіки України. У табл. 2.14 зображено які місця 

займала Україна по кожному субіндексу Глобального індексу інновацій. 

Таблиця 2.14 – Місце України в Глобальному індексі інновацій 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Глобальний індекс інновацій 43 47 45 49 57 

Субіндекс інноваційного вкладу: 75 82 71 76 78 

- інституції 107 96 93 91 97 

- людський капітал і дослідження 43 51 39 44 49 

- інфраструктура 89 97 94 94 82 

- вишуканість ринку 89 90 99 88 102 

- ділова витонченість 46 47 54 53 48 

Субіндекс інноваційного результату: 35 36 37 37 48 

- результати знань і технологій 27 28 25 33 36 

- творчі результати 45 42 44 48 63 

Джерело: сформовано автором на основі [94-98] 

Як видно, Україна погіршила свої показники в рейтингу і відноситься до групи 

країн з економікою нижче середнього рівня. З 43-го місця в 2018 році, Україна 

опустилася на 57-ме місце в 2022 році. По субіндексу інноваційного вкладу Україна 

займала 71-ше місце у 2020 році, що за аналізований період було найкращим 

результатом. Показники «Інфраструктура» та «Ділова витонченість» коливалися за 

п’ять років, проте у 2022 році Україна займала 82-ге та 48-ме місця відповідно. По 

субіндексу інноваційного результату впродовж 2018-2022 років Україна 

опускалася з 35-го місця у 2018 році до 48-го місця у 2022 році. Найкращий 

результат по показнику «Результати знань і технологій», коли Україна зайняла 25-

те місце було у 2020 році, по показнику «Творчі результати», Україна зайняла 42-

ге місце у 2019 році. 
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І останній індекс, в якому варто розглянути Україну буде Індекс економічної 

свободи. В табл. 2.15 можна побачити яку оцінку мала Україна по кожному 

фактору, а також які місця, серед 178 країн світу, вона посідала в рейтингу з 2018 

по 2022 роки. 

Таблиця 2.15 – Оцінки України в Індексі економічної свободи 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Оцінка за Індексом економічної 

свободи 
51,9 52,3 54,9 56,2 54,1 

Місце за Індексом економічної 

свободи 
150 147 134 127 130 

Верховенство права:  

- право власності 41,0 43,9 47,5 48,5 39,7 

- судова ефективність 29,5 31,5 42,2 41,1 31,4 

- чесність уряду 29,0 29,6 37,9 37,9 33,8 

Розмір уряду:  

- державні витрати 45,0 46,9 47,2 48,2 44,5 

- податковий тягар 80,2 81,8 81,1 88,7 89,1 

- фіскальний стан 75,9 82,6 83,9 87,7 73,6 

Ефективність регулювання:  

- свобода бізнесу 62,7 66,1 61,3 63,5 61,1 

- свобода праці 52,8 46,7 48,3 48,7 60,7 

- монетарна свобода 60,1 58,6 63,0 65,8 71,2 

Відкриті ринки:  

- свобода торгівлі 81,1 75,0 81,2 79,2 78,6 

- свобода інвестицій 35,0 35,0 35,0 35,0 35,0 

- фінансова свобода 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 

Джерело: сформовано автором на основі [99-102, 137] 

Оцінка економічної свободи України за аналізований період коливалась з 51,9 балів 

(у 2018 році) до 56,2 балів (у 2021 році). Зростання відбувалося з 2018 до 2021 року, 

проте у 2022 році почало зменшуватися. Протягом 2018-2022 років економічна 

свобода загалом мала тенденцію до зростання. Завдяки збільшенню свободи праці 

та економічної свободи Україна зафіксувала вражаюче загальне зростання 

економічної свободи на 2,2 бали з 2018 року, але все ще займає середину списку 

«Переважно невільних» країн. Фіскальний стан є певною мірою позитивним, але 
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свобода інвестицій, фінансова свобода та верховенство права демонструють слабкі 

сторони. 

Загалом позиції України в цих рейтингах конкурентоспроможності свідчать про те, 

що в країні ще є можливості для покращення з точки зору бізнес-середовища, 

інфраструктури та економічної політики. На наш погляд, варто ідентифікувати 

шляхи, які сприятимуть покращенню конкурентоспроможності України в 

повоєнний період.  

Найшвидше закінчення війни з росією та наша перемога дадуть Україні унікальну 

можливість стрибнути вперед у процесі європейської інтеграції та завершити 

інституційні реформи. Оскільки Україна зараз є кандидатом на членство в ЄС, 

перспективи процесу інтеграції, безпрецедентна підтримка інтеграції з ЄС в 

українському суспільстві та постійна підтримка Заходу показують Україні шлях 

вперед і подолання перешкод, які затримувалися, зупинялися, або навіть 

спричинили відмову від реформ у минулому [138]. 

Труднощі та невизначеність, через які Україні доводиться пройти через війну, а 

також відсутність чіткого бачення з боку ЄС щодо того, як Союз може виглядати 

після вступу України, означають, що країні може знадобитися набір конкретних 

умов, що відображатимуть як прогрес, досягнутий в рамках Угоди про асоціацію, 

так і нагальну потребу в підтримці сьогодні. Україна має перемогти в війні з росією, 

щоб просуватися далі до ЄС і згодом пройти етапи переглянутої версії нової (2020) 

методології розширення ЄС, за винятками, пов’язаними зі специфікою країни та 

післявоєнними умовами [139]. Основними завданнями України та суспільства 

мають стати: 

- здійснення серйозних економічних реформ, задля залучення іноземних 

інвестицій, прискорення зростання та підвищення продуктивності. Це й 

покращення бізнес-середовища, реформування податкової системи та 

зменшення корупції; 

- інвестування в інфраструктуру, включаючи транспорт, енергетику та 

телекомунікації, щоб стимулювати економічне зростання та залучати 

іноземні інвестиції [140]; 
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- інвестування в освіту та навчання, щоб виробляти кваліфіковану 

робочу силу, здатну конкурувати на світовому ринку. Це включає сприяння 

професійно-технічній освіті, розширення доступу до вищої освіти та 

сприяння навчанню впродовж життя, як це, наприклад, відбувається в Данії; 

- сприяння інноваціям, дослідженням і розробкам, щоб стимулювати 

економічне зростання та підвищувати конкурентоспроможність. Зрозуміло, 

що післявоєнна відбудова України повинна бути зосереджена на залученні 

прямих іноземних інвестицій та сприянні передачі технологій та інновацій. 

Зокрема, включати створення технологічних кластерів, наприклад в ІТ-

секторі, де Україна має порівняльну перевагу [141]; 

- посилення ролі прямих іноземних інвестицій. Російський збройний 

наступ оголив найслабше місце аграрного сектору – відсутність 

диверсифікації експортної продукції. Рішення полягає в скороченні експорту 

сировини та розвитку української сільськогосподарської промисловості. 

Поліпшення бізнес-клімату сприятиме інвестиціям існуючих фірм у 

відновлення та сприятиме створенню нових інноваційних компаній для 

омолодження української економіки [142]; 

- вирішення таких соціальних проблем, як бідність, охорона здоров’я та 

соціальна нерівність, щоб покращити якість життя своїх громадян і 

прискорити економічне зростання. Це включає покращення доступу до 

медичної допомоги, зменшення бідності та сприяння соціальній 

справедливості. 

Незважаючи на те, що Україна зіткнулась зі значним викликами, вона може 

підвищити свою конкурентоспроможність у післявоєнний період. Країна може 

зосередитися на вдосконаленні своєї інфраструктури, освітньої системи, 

управлінні та прозорості, зменшити рівень корупції та впровадити ефективну 

законодавчу та нормативну бази, які зможуть створити більш сприятливе бізнес-

середовище та покращити загальну конкурентоспроможність країни. 

Впроваджуючи ці заходи, Україна може позиціонувати себе як більш привабливу 
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країну для іноземних інвестицій, підвищити свою економічну 

конкурентоспроможність і досягти сталого розвитку у післявоєнний період. 

 

  



71 
 

ВИСНОВКИ 

 

 

Конкурентоспроможність у глобальному середовищі є важливою концепцією, яка 

охоплює різні рівні аналізу, від окремих фірм до цілої економіки. Це стосується 

здатності фірми або країни ефективно конкурувати з іншими на міжнародному 

ринку шляхом максимізації своїх порівняльних переваг і адаптації до мінливих 

ринкових умов. Суть конкурентоспроможності полягає в постійних інноваціях, 

високій продуктивності та ефективному використанні ресурсів. Різні рівні 

конкурентоспроможності включають конкурентоспроможність на мікрорівні, яка є 

конкурентоспроможністю окремих підприємств у конкретній галузі, та 

конкурентоспроможність на макрорівні, яка є комплексною 

конкурентоспроможністю країни на світовому ринку. У сучасному 

глобалізованому світі підтримка та підвищення конкурентоспроможності на всіх 

рівнях має важливе значення для сталого економічного зростання та процвітання. 

Досягнення міжнародної конкурентоспроможності є складним і багатогранним 

процесом, який потребує координації та взаємодії різноманітних чинників. Ці 

фактори включають сприятливе бізнес-середовище, інвестиції в людський капітал 

та інфраструктуру, інноваційні та ефективні методи виробництва, доступ до 

технологій і здатність адаптуватися до мінливих умов ринку. Крім того, країни 

повинні віддавати пріоритет освіті, дослідженням і розробкам, а також захисту 

інтелектуальної власності, щоб заохочувати інновації та підтримувати 

довгострокову конкурентоспроможність. Крім того, співпраця між державним і 

приватним секторами має вирішальне значення для створення сприятливої 

екосистеми для економічного зростання та розвитку. Країни, які можуть успішно 

використовувати ці фактори для створення конкурентної переваги, мають кращі 

можливості для досягнення успіху на глобальних ринках, залучення інвестицій та 

покращення економічного добробуту своїх громадян. 

Оцінка конкурентоспроможності національних економік в умовах глобалізації 

потребує комплексного та системного підходу з урахуванням різноманітних 
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економічних, соціальних та екологічних факторів. Існують різні підходи для оцінки 

конкурентоспроможності країни, зокрема Індекс глобальної 

конкурентоспроможності, Індекс сприяння торгівлі Всесвітнього економічного 

форуму та Індекс легкості введення бізнесу. Ці методи є корисними способами 

порівняння ефективності країни з іншими та визначення областей для покращення.  

Завдяки високорозвиненій економіці, кваліфікованій робочій силі та ефективним 

державним установам Данія продовжує демонструвати сильні конкурентні позиції 

у світових рейтингах. Данія входить в десятку лідируючих країн в рейтингах 

міжнародних індексів. Ці рейтинги відображають сильні сторони Данії в таких 

сферах, як освіта, інновації, інфраструктура та соціальна інтеграція. Крім того, 

відкрите та стабільне бізнес-середовище Данії в поєднанні з твердою прихильністю 

до сталого розвитку допомагає залучати іноземні інвестиції та сприяти 

підприємництву. Незважаючи на певні виклики, такі як демографічні зміни та 

вплив глобалізації, Данія продемонструвала надзвичайну стійкість і здатність до 

адаптації у збереженні своєї конкурентної позиції. Крім того, постійні інвестиції 

Данії в дослідження та розробки можуть ще більше підвищити її 

конкурентоспроможність у майбутньому. 

Міжнародну конкурентоспроможність України можна значно підвищити шляхом 

цілеспрямованих зусиль у кількох пріоритетних напрямках. Вони включають 

покращення бізнес-середовища шляхом зменшення бюрократії та корупції, 

інвестування в інфраструктуру, сприяння інноваціям та підприємництву, а також 

сприяння освіті та розвитку навичок. Зусилля, спрямовані на зміцнення 

верховенства права, захист прав власності та покращення інвестиційного клімату, 

можуть залучити більше прямих іноземних інвестицій та зміцнити позиції України 

у світовій економіці. Загалом, зосередження уваги на цих пріоритетних напрямках 

сприятиме підвищенню конкурентоспроможності України, залученню інвестицій 

та досягненню вищого рівня економічного зростання і розвитку. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

 

Рисунок 1 – Загальна чисельність населення Данії з 2018 по 2022 роки за віковими 

групами (в мільйонах)  

Джерело: сформовано автором на основі [143] 

 

Таблиця 1 – Робоча сила та рівень безробіття Данії 

 Робоча сила (млн) Рівень безробіття (% від загальної робочої сили) 

2018 2,990 5,13 

2019 3,032 5,02 

2020 3,028 5,64 

2021 3,071 5,1 

 Джерело: сформовано автором на основі [105] 
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Додаток Б 

Таблиця 1 – Діяльність головних міністерств та установ Данії 

Назва Діяльність 

Міністерство у справах дітей та освіти 

здійснює нагляд за ранньою дитячою освітою та 

доглядом, обов'язковою освітою, вищою 

середньою та освітою дорослих 

Міністерство вищої освіти і науки здійснює нагляд за вищою освітою 

Міністерство культури відповідає за мистецтво 

Датське агентство з питань освіти та якості, під 

керівництвом Міністерства у справах дітей та 

освіти 

проводить національне та міжнародне оцінювання, 

виробляє допоміжні матеріали якості та контролює 

постачальників на рівнях ISCED 0, 1, 2 і 3 

Агентство інформаційних технологій (ІТ) і 

навчання, під керівництвом Міністерства у 

справах дітей та освіти 

сприяє цифровому навчанню в освіті, одночасно 

впроваджуючи проєкти, пов’язані з ІТ, 

забезпечуючи та підтримуючи ІТ-рішення, а також 

виробляючи дані та статистику для підтримки 

місцевого навчання та прийняття рішень 

Датський інститут оцінювання 

незалежна державна установа, проводить як 

офіційне замовлення, так і незалежне оцінювання 

для підтримки вдосконалення на всіх рівнях освіти 

Датське агентство з інституцій та освітніх 

грантів, підпорядковане Міністерством вищої 

освіти і науки 

виділяє та адмініструє гранти та фінансування всім 

вищим навчальним закладам і є головною 

контактною точкою для контролю цілей, перевірки 

та адміністрування, а також адмініструє державну 

програму освітніх грантів і кредитів 

Датське агентство з науки та вищої освіти під 

керівництвом Міністерства вищої освіти і науки 

проводить експертний аналіз для підтримки якості 

датських досліджень і вищої освіти та співпрацює з 

міжнародними сторонами 

Данська акредитаційна установа 

забезпечує якість вищої освіти. Інституційна 

акредитація зосереджується на внутрішніх 

структурах установ для постійного покращення 

якості та відповідності 

Джерело: сформовано автором на основі [119, с. 18] 
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Додаток В 

 

Рисунок 1 – Довжина мережі доріг в Данії 

Джерело: сформовано автором на основі [125] 

 

 

Рисунок 2 – Кількість смертей від ДТП в Данії за віковими групами 

Джерело: сформовано автором на основі [124] 
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Додаток Г 

Таблиця 1 – Індекс якості життя Данії 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Індекс якості життя 
місце 1 1 1 2 2 

оцінка 197,7 198,6 192,7 190,0 192,4 

Індекс купівельної 

спроможності 

місце 10 8 7 4 5 

оцінка 117,5 114,4 100,9 94,7 99,5 

Індекс безпеки 
місце 10 15 16 16 17 

оцінка 78,0 75,8 74,9 73,3 73,4 

Індекс охорони здоров’я 
місце 10 10 4 5 4 

оцінка 77,1 79,4 80,0 80,0 80,2 

Індекс вартості життя 
місце 3 5 5 4 5 

оцінка 93,3 81,4 83,0 91,7 84,1 

Джерело: сформовано автором на основі [144]  
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